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Lisszabon, bir Neill Makóim, a Népszövetség 
menekültügyi főbiztosa a portugál fővárosba érke- 
zetf, hogy a legutóbb Genfben megkötött nemzet- 
közi menekültügyi egyezmény jóváhagyását a kor­
mánytól megszerezze.

Montreaux. Annak az egyiptomi delegációnak, 
atriely az itt tartandó konferenciára összegyűlt, két 
zsidó tagja is van. Az egyik Izidoré Feldmann, aki 
". '-egyes biintetőtörvénvköiiyvek komitéjának fő­
titkára, a másik León Dichy, aki gazdasági titkára 
a delegációnak.

Berlin. Az orvosok hivatalos lapja közli, hogy 
Berlinben 6319 orvos él hivatásának, akik közül 
MI? zsidó, azaz 25 százalék. A sziléziai orvoskama- 
ia területen 12.8 százalék zsidó, Hamburgban 11.8 
szazaink, Hessen Nassau-bnn 10 százalék.

Lapetoion. A délafrikai kormánv újabb meg-
sv.ontásokat alkalmaz a bevándorlókkal szemben._
Azoknak, akik március 31-ike után indullak el, nem 
csupán a letelepedést nem engedélyezik, hanem a 
partraszállást sem. Folyton újabb rendelkezéseket 
hoznak, amelyek lehetetlenné teszik, hogy ezentúl 
zsidó be vándorlási területnek tekintsék Délnfrikát.

London. Sir Philip Hartog sajtófogadüitást 
rendezett, amelyen előadta mindazt, arait a szent­
földi egyetemmel kapcsolatban az angol közvéle­
ménynek tudni kell. A gyűlésen részt vettek: Sir 
Berbert Sámuel, Weizman dr, prof. Norman Ben.
1 mi eh és Mendelsohn Ériek mérnök, Elhatározták, 
hogy 10.000 fontot fognak évente összegyűjteni az 
egyetem céljaira Anglia területén.

Jeruzsálem. John Hathorn Hall, a palesztinai 
kormány távozó főtitkára április lb-áu elhagyta 
Palesztinát. — „Davar" jelenti arab forrásból, 
hogy a \árosi munkanélküliség leküzdésére a kor­
mány 150.000 fontot szavazott meg. Ez az összeg 
közmunkák létesítése utján kerül forgalomba . . ! 
Ben Gurion két napig FelsdgaliMában tartózkodott, 
ahol a zsidó kolóniák vezetőivel, a közbiztonság ér. 
(lekében teendő intézkedéseket beszélte meg. — A 
kévén ilajjcsod kolóniák nagyrésze, lefizette a má­
sodik félévi részletét annak az összegnek, amelyet 
ki kellelt fizessenek. — A Nir mezőgazdasági tele­
pítéseket elősegítő társaság, amelynek alaptőkéje 
-50.000 iont, elhatározta Tel Avivbau tartott ülésén, 
hogy 5 százalék dividendát fizet. — A palesztinai 
kormány elhatározta, hogy tárgyalásokat kezd 
azokkal, akik igényt jelentettek be ama károk 
megtérítésére, amelyek őket érték a katonai nkciók-
k, *d kapcsolatosan. — Egy örmény orvos zsidó fe­
leségét Sa fed ben egy arab tőrrel megsebesítette. 
i.g\ arabot letartóztattak és úgy vélik, hogy nem 
politikai színezet ti merényletről van szó. — Ekron 
mellett egy arab őrt súlyosan megvertek és táma­
dói kijelentették, hogy ezt azért teszik, mert z<i- 
<1 okiink tesz szolgálatokat. — Egy razzia alkalmá- 
>ol számos ha ura ni arabot fogtak el. akiket kito-

loneoltak az országból. — Az „Asifan” e. arab lap 
csodálkozik, hogy még mindég 140 arab van Aliké­
ban fogságban. Ezt fölöslegesnek tartja, mert lö­
szén a ..közbiztonság'' inár íielvrcállotü (?) — Egv 
rendőri jelentés szerint Nablusban számos bombát 
rs r,‘gy \ért foglaltak le, amelyeket olt arabok rej- 
legel tvk. l'-gy arab Jap szerint a szír,iai-pale«/li-
l, ;u *^'»uiron 23 zsidót foglak cl, akik illegálisul 
akartak az országba jönni. — A Nablus-Dsenini 
gaimsont. 350 emberrel megerősítették. Angliából 
td d ju vrkőzett azzal a céllal, liogv a zsidó önx é. 
dclnn hadtestbe belépjenek. - Eli,ver Skaleez nc- 
'!‘ J0 ('vt's németországi chalnc. Bet Alfa kolónián 
sátrában aludt, amikor egy őr kint elsütötte fogy- 
N érót és a golyó véletlenül'az alvó chalucot találta, 
aki azonnal meghalt.

!.ember fi. Zuravo községben április 7-én snlvos 
l.ileiigesek voltak. Antiszemita agitátorok a vásár 
napim felhasználták arra. liogv n zsidók ellen 
uszítsanak. Délben megkezdték a zsidó lizlelek ki­
osztását és a piáéi árusoknak menekülni kelleti, \ 
aliiM tanács ,'av tagja elfogott cgv rablót és álini- 

ta a iendőrsognek. Erre nagy paraszt tömeg gyűlt 
egvbe es késekkel megsebesítetlek két rendőrt" és 
azt az embert aki elfogta a fosztogatót, akit ki is 
szabadítottak. Erre a rendőrség szükségesnek látta 
'' t(’ífv ver használatot, melynek során két paraszt 
megliall, Iivole súlyosan megsebesült és azonkiviil 

<'inberl letartóztattak. — A mull év szeptem­
ber I . -vu Miiezyn-han (lomzai kerület) két huligán 
megölte ( Imim Enndsimm kereskedőt. Most itéike- 
zet! fölöttük a varsói törvénvs/ék, melynek során 
a tetteseket 2 évi. illetőleg I hónapi börtönre ilé'- 
p.k. Az ügyészség felebbezetf az délet ellen — \
'"b '.n', pvnziigv igazgatóság rendelkezése szerint 
/siilo korismurosokiiak szombaton nyílva kell tar 
lom korcsmájukat. A rendelkezést azzal indok,>1.
1 ■ h°Sv ■' '-zomhal megtartása folytán a mono- I
polt anyagi veszteség éri. " 1

* ZSIDÓ HITKÖZSÉGEK KONGRESSZUSA. 
I Az Ardeal-Banati Országos Izr. Iroda (a nyugati 

szertartási! Hitközségek Szövetsége) kelielébe tar­
tozó összes hitközségek 1937 évi május 2. és 3. nap. 
jain Oradeán tartják XIII. kongresszusukat. Napi­
rend: I. nap, május 2. vasárnap: Délután fél 3 óra­
kor ünnepélyes megnyitó istentisztelet. Dr Löoy 
Ferenc targumuresi főrabbi beszél. 2. Délután 6 
órakor a kongresszus megnyitása a Zsidó líceum­
ban. Elnöki megnyitót mond dr Adorján Ármin 
orsz. elnök. II. nap, május 3 hétfőn: A kongresz- 
szus folytatása délelőtt <9 órakor. 3. Emlékzeés dr 
Kecskeméti Lipótról, mondja dr Vágoölgyi Lajos 
aradi főrabbi. Határozathozatal a Kecskeméti-ala. 
pitvány tárgyában. 4,. Kz Oraz Iroda 15 éves mű­
ködése. Beszámoló, tartja dr Fischer József. 5. Sző. 
vetségi alkotmányok módosítása. Előadó dr Bősen, 
thal Mór. 6. Különböző jelentések. 7. Pályázatok 
ügye. 8. Naptár ügy. 9. Járulékok megállapítása. 
10. Számadások és költségvetés. 11. Választások. 
12. Indítványok. Délután 4 órakor kulturelőadás. 
t. Megnyitó. Dr Kabos Béla. 2. Dr Drechaler Miksa 
timisoaral főrabbi előadása. 3. Dr Friedmann Jó. 
zsef satnmarei főrabbi előadása.

- A BÉCSI VÁROSHÁZA ÉS EGY 
HMM. REJLIF. Il ién. A bécsi városháza cgy- 
r&zét „Heine Hof"-nak nevezték. Most ezt az 
elnevezést, tekintettel a bécsi antiszemita beál­
lítottságra, megváltoztatták, a feliratot eltávo­
lították, azzal a Heine fejét mutató reliffel 
együtt, amely ott díszelgett a bejárat előtt.

- EGY CERNAUTI NÉMET ÚJSÁG 
USZÍT A ZSIDÓK ELLEN. Cernauti. A 
„Deutsche Tagespost" című cernauti német 
napilap állandóan hitlerista szellemben ir és 
mindenütt ki akarja hangsúlyozni azt a ten­
denciát, amelyet szélsőséges felfogása megkö­
vetel. Így legutóbb azt irta meg, hogy egy ra- 
daufi gyárban merényletet követett el nehány 
zsidó munkás egy keresztény asszony ellen. Á 
nyomozás erre vonatkozólag semmi pozitivet 
nem állapított meg, de a cernauti újság már 
pálcát tör a zsidók fölött és egyidejűleg fel­
hívást bocsajt ki, amely szerint okosan teszik 
a német nők, ha nem mennek zsidókhoz ház­
tartási alkalmazottaknak. Természetesen a cer­
nauti zsidó lapok erélyesen tiltakoznak a hang 
és metódus ellen, amelyet ez a lap meg- akar 
honosítani Bukovinában. Hangoztatják a zsidó 
apók, hogy a nem zsidó háztartási alkalma­

zottakat senkisem kényszeríti arra, hogy zsi­
dóknál szolgáljanak, de szívesen teszik, mert 
általában emberibb és megértőbb munkaadók­
nak bizonyulnak. Tiltakoznak az ellen, hogy 
általánosítsanak, még ha a radauti eset meg is 
történt volna, mert éppen a napokban történt 
egy hasonló eset Cérnántiban, amikor senki­
éin általánosított, holott zsidók nem voltak az 
ügyben. Ahogy a német híres kéjgyilkosokat,
I laannant. Delieket, Kiírtén Pétert nem azono­
sítják a német néppel, holott ezek fajtiszta né­
metek voltak, úgy a zsidóknál sem lehet és 
szabad általános]tani. Végül azt kérik a cer- 
nautiak, hogy a hatóságok ne engedjék meg, 
liogv igy uszítsanak a békés zsidó lakosság el­
len és állják útját annak, hogy ilyen általáno­
sításokkal rombolják le a megértés hidját és 
terjesszék a mételyt a romániai németség kö­
rében.

TEL AVIVBAN FOGNAK KIKÖTNI 
AZ UTASSZÁLLÍTÓ GŐZÖSÖK IS. Jeru­
zsálem. — A palesztinai kormány elhatá­
rozta, hogy karantént építtet az uj lel-avivi 
kikötőben, amely lehetővé teszi, hogy a szc- 
mélyszállitó oceánjárók is kiköthessenek a 
zsidó kikötőben. Ez az első hivatalos lépés 
annak érdekében, hogy a tel-avivi árukikötő- 
ből személyszállító hajók ki- és behajózási 
kikötője legyen. Ezzel kapcsolatban közük a 
palesztinai lapok, hogy rövidesen a nagy ha­
józási társaságok közvetlen hajóforgalmat 
fognak bcáilitam, a különböző európai kikö­
tők és Tel-Aviv között.

TIPOGRÁFIA SONNENFELD ORADE.4, I

ORVOS A BETEGHEZ.
erös~snlpotmením *"* * ^ meg két pohár

- ÍZerd°k‘°r «: - Ma fel ezt efiy receptre. 
— Miért írjak én fel pálinkát receptre'i

Mert az asszony különvéleményt jelenthet be.
VITA A ZSIDÓK ÉS KERESZTÉNYEK ESZÉRŐL 

Efiy keresztény ember azt mondja a zsidónak:
rJízzt,”' M

íirsy me3™éd “ * °'y« ots

zsidó, iogy izlJü Thai, találk0Znak megkérdi a 

egy kicXTCés J*" ^ C,°k 200 
meglenni1 a hatZ^ ” tM6 ~ kezd * ha,"ak

POMPÁS EMLÉKEZŐTEHETSÉG.
EgU hitsorsot utazik városról városra m cl a 

adásokat tart az emlékezőtehetségről. Többek kö“ 
zótt rendkívül pontos adatokat sorol fel évszámo"
nvék"Z°TJ- °:ákT gyekben bizonyos esZé'.
nyék ezer évvel ezelőtt megtörténtek.
„„d,Lgy ,v£rotban egyszer valaki meglátogatta a 
nagy emlékezömüvészt. Kopogtat az ajtón de hiúnymTTiiTT"TnyMaz&
így szóh M me8jelenik a na6y ..emlékező" és

— Már húsz perce keresem az ajtó kulcsát ét 
csak most találtam meg. Nem tudtam hova tettem,
VIRÁGZÓ ÜZLET.
te vö,tLátÍa 0U ^ “ embert’ e*yhor oirágzó ázíe.

— Milyen üzlete volt neki, , , „
— Virágüzlete.

NEM KELLEMES.
ember nagyon el volt keseredve és elható, 

rozía. hogy öngyilkos lesz. Felakasztja magát Év. 
1átja'n'lCOr kötSzgeti ma>gát a hasánál, belép a ba.

— Mit csinálszf 
sorom. °"gyÍlkos akarok terin<. mert rosszul megy
és nVmHaátny1kadra?SZ ^ * gyomrodr*
vág 7. MegpróbüUam « nyakamnál, de ott nagyon

FÁJD A LM A K KÖZEPETTE.
vnlfESL SI!Tf egyS7fr. huszonöt botbüntetést ka.
méLkU mÍT* jlUr'T SZÖrnyii üíéseket
mertek ra. Mikor mar a tizenkettediknél tartottak 
ésTT/ ZJlt:dalmUbm felemelte a szétnézett

- II,n Goftes Witten, zahlt das hier einer?
EGY RABBI KESERVEI.

Egy tudós rabbiról mesélik, hogy egyszer a fó 
varosban járt egy orvosnál, aki többek közt azt ,'s 
ajánlotta neki hogy csináltassa meg a fogait.

Mikor legközelebb megint eljöttismét feikeres. 
te az oioost, aki rögtön észrevette, hogy uj fogsor 
’ugyog a főrabbi szájúban és örömmel mondtál

- urálii latok az uj fogsorhoz.
„ ,, ~ ”** hab. ich havon - mondta a rabbi — r.s 
stTzilíü'ck ' Wmn nÜr kil"diga", nchmen

TÁVOL A HAZUGSÁGTÓL.
Reb Jankel tönkremegy és azt mondja a felesé. 

?,enek, nincs inas halra, elmegy kantornak.
— De hiszen, egy csepp hangod sincs — szólt ciz asszony,
- Annyi haj legyen, majd csak lesz valahogy 

./•? 7mf?U » raboihoz, hogy efiy kanlorbizo.
nyitoanyt kérjen, tőle.
énekli rfbí rTZfmÉ>, hogy énekeljen. Reb Jankel

*,am - **»
- Rabbi. — ja jóiig Reb Jankel - öt gyermc-

k, hill-'"’-afJH 7 ,v, bizonylatot, hiszen, néni ebben 
a hitközségben logok énekelni

■ I rabbi megsajnálja, kiállítja a bizonylatot de
pTtigaijáT irjH idii' hl",e,n 11,1,1' « i0 ’P“-
■ . — — csodálkozik Reb Jankel — miért
ula .d"l ala, uszen az ilyen iratokat a szöveg alatt - szokás iil.itrni, B

— Na ja, — szólt a rabbi — a bet p« stehl <m
hííTC' ^ MmSCh *°H S/C,t V0" der Li>Se feni

Sw
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Jílunkaoédelem 
és alkotmányosság

Á nemzeti munkavédelmi törvényrendelet 
körül folyton forrnak az események. Kezdő- j 
dóit az „Árgus” közgazdasági lapnak azzal a 
számúval, amelyben szószeiint leközölte azt u 
törvény tervezetet, melynek a hivatalos lap-\ 
bán is meg kellett volna jelennie. De nem je- j 
lent meg! Nem is jelenhetett meg, mert az j 
iitolsó pillanatban feleszmélt a kormány és \ 
feleszmélt a mögötte álló párt is és rájöttek | 
arra, hogy milyen veszélyeket rejt magában I 
c£y ilyen intézkedés. j-

Mi zsidók nem eszméltünk fel semmire I 
mert mi már régen tudjuk, hogy készül va- | 
tanú es akármennyire is érezzük ennek rend- 1 
kavuh veszélyeit, sokkal tehetetlenebbek va- 1 
gyünk, semhogy befolyásolhatnánk az ügyek 3 
menetet.. Ne gondolja senki, hogy ezúttal szer- 1 
oezetlensegünk az oka ennek, vagy indolen- I 
ciank! Dehogy! Egészen másutt kell keressük 1 
a bajok okát. Legföképen abban a minden 1 
mértékét meghaladó agitációban, amelyet a ■ 
szélsőjobboldali nacionalizmus hirdetői kezde- 
menyeztek. És hiába jönnek a hivatalos sta­
tisztikák amelyek azt mondják, hogy nincsen 
mteüeklualis munkanélküliség az országban: 
mégis azzal agitálnak, hogy 75% etnikai ro­
mánnak kell lenni, minden magánvállalatnál 
fs. A nemzeti munkavédelem törvénytervezete 
(amely állandóan sokféle variációban lát nap­
világot, hiszen a kormány sem egységesen áll 
mellette), nem akar egyebet, mint azt., hogy 
minden indok nélkül kinevezhessenek bánni- 
lyen vállalathoz egy kormánybiztost, aki vi­
szont bárkit kitehet állásából, vezérigazgató­
tól, tulajdonostól kezdve az ajtónálló szolgáig 
De a szolgát hagyná utoljára és inkább a di­
rektori szobák „napos oldalon járóit” tenné 
ki- Nem célunk kritizálni, de megdöbbenünk 
attól n gondolattól, épen nemzetvédelmi szem­
pontból amely úgy véli, hogy egy bizonyos\ 
posztra bárkit is oda lehet állítani, hu nem is 
rátermett arra, csakhogy „elhelyezkedjenek'' | 
olyanok, akiket az a bizonyos „kormán ybiz- * 
fos jónak lát.

Szerencse, hogy erre a döbbenetes al- I 
koimanysértö, magántulajdont lábbal iipró 
tervzeire az „Universul” is felhördüli, meg a 
i-bbi „konstruktív lapok és mindazok az ér- 
dekképviseletek, amelyekben túlnyomó több- ! 
segben többségiek vannak. Szerencse, hogy a i 
józan közvélemény nem hajlandó hozzájárulni I 
olyan diktatórikus intézkedésekhez, amelyek 
megsemmisítenék mindenkinek munkához 
való jogát az országban, és a tulajdonjog sza­
badsaga is olyan végzetes csapóst kapott vol­
na, amely megingatja volna ennek a jelenlegi 
társadalomnak alappilléreit is.

forr és kavarog az ország közvéleménye 
a tervezet korul, amelyet az iparügyi minisz­
ter szépíteni igyekszik. Olyan nrcuícsapás ké­
szült, amelytől igen sok vállalat elvérzett
oTi' T® "}asok kénytelenek lettek volna 
eleink fogytáig a függőség terheit viselni.
A közgazdasági élet ilyen oizözönelötli állapota

Felelős szerkesztő: Lehncr Zoltán

|XX. «««»«■«! I.. .

Zsidó aéóo&on, szerencsétlen Se<eé®»en 
es ártatlan tfvermefteften óit bossxut 
o nemei nnw&avizmus

É Berlin. — Lapunk más helyén részlete-
bLr,?Juk a Brit, .
| nunet titkos rendőrség által történt jelosz- 
I !lansa‘- ameI7 egyike a legsúlyosabb csapá­
soknak, amely a szerencsétlen német zsidó- 
■ ini° az utoEO nágy esztendőben érte, A 

nZerVM-« /elosz!a,íá^ után három nap-
foiíbtlSi az clfcobzo"épü,etek bi"

I .. Az elkobzott épületek között kórházak, 
Upmenhazak es gyermekotthonok vannak.
tu fu aM°k’ bafegek és gyermekek ez 

ki egyik napról a másikra hajié- 
kukból. A zsidóság tehetetlenül áll ez újabb 

l^azsagfeal szemben, mert nem rcndelkez- 
nek megíelelo helyiségekkel. A berlini Bné 

, 1 a,ta! fenntartott aggmenházból kétszáz 
olyan aggot Iakoltattak ki, akik vagyonuk

B.né Britre hagyták, cserében 
eletfogytiglam ellátásért, amelynek teljesí-
iíszik3 nemZeti szocia!ist«k lehetetlenné

A betiltással kapcsolatos 185 letartózta- 
itas után megkezdték lassarkint az elfo-tot- 
! , szabadonbocsáMsát. így szabadlábra 

dr- lf°tBaeck berlini főrabbit, a 
SBne Brit nagyelnoket. A vidéki szervezetek 
gaehany tisztviselője azonban még mindig le­

tartóztatásban van, "

Dr LEÓ BECK 
berlini főrabbi 

a nemet Bné Brit 
nagy-elnöke

A HALÁLRAÍTÉLT HELMUT 
H1RSCH ET MEGMENTI AZ 
AMERIKAI KORMÁNY

Helmuth Hírsch 22 éves hontalan fía- 
talembert, akit a német kormány néhány 
hetieí ezelőtt halábaitélt, az amerikai kor­
mány mint ott született állampolgárát, ki- 
ken a német hatóságoktól. Hírsch azsan- 
provokatorok áldozata lett és ártatlanul 
került a szomorú helyzetbe. Dodd amerikai 
Remet ^ovet már interveniált a német kor­
mánynál és Helmut Hirschet minden való-
sáüoím^kSZerlnt kiad'ák az amerikai ható-

|Bcn Gurion mondotta :

ismcrialí s zsidó (©rfcncicilícn mcö vsiahif

S StV^SLT6018"
, Jeruzsálem. - Ünnepélyes hangulat- 
odn folyt le a Cionista Világszervezet Ak- 
honskomitéjának ülése, amelyen számos 

|gdluh es szentföldi AC. tag vett részt. Ben 
| Gurion üdvözölte a megjelenteket és beje- 
|lentette dr. Weizman távolmaradását, aki-
■ nek Londonba kellett maradnia, a folyton
■ torlódó nagy események miatt. „Nem isine- 
|mnk a zsidó történelemben még valakit, 
rk7n, olyan feleíősség nyugodott volna, mint 
gmost dr Weizman Chaimor, . Ezután részle- 
| .’e.s Jelentést adott le. Utána Ussischín szó- 
||alt íel, majd dr. Nahum Goldman referált
I Valamennyi felszólaló aktív zsidó politikát 
követelt és eleve tiltakoztak az ellen, hoöy 
a királyi bizottság bármily formában is kan- 

i tomzalasi tervet terjesszen elő.
| Ussischín kijelentette, hogy a zsidó nép

végiéi es leli volna az ország általános közgaz­
dasági perspektívája szempont jóból is.

Nem fesz törvény ebből a lorzsziilötlből, 
mert a józan közvélemény nem fogja en­
gedni. De mi zsidók, sajnos, csak egy pilla­
natra vehetünk mélyebb lélekzelet. Többre 
nincs módunk és időnk. Mert exiszlenciáink

sohasem egyezik abba bele, hogy „zsidó ál- 
am orvé alatt uj gettót létesítsenek Pa- 

lesztinaban. Mose Schertok, a gyűlés ideje 
aiatt érkézéit Londonból és referált az an­
gol fővárosban folyó nagy fontosságú íárgyn- 
asokrol. Dr. Artúr Ruppin jelentéséből ki- 

tunt hogy a Jewish Agency égisze alatt 
- 5-rol 53-ra emelkedett a kolóniák száma.

MUSA NABI ÜNNEPSÉG AGITÁTORAI
A most megkezdődött Musa Nabi ün­

nepségén, bár számos nagyszabású moha­
medán precesszió vonuit Jeruzsálembe — 
rendzavarásra nem került sor. Harmincöt 
agitátort tartóztatott le a rendőrség, akiket 
azzal bíztak meg az arab vezetők, hogy az 
ünnepségek alatt forradalmositsák az arabo- 
kat es nyugtalanságokat keltsenek.

rozoga kapuit továbbra is döngetik, hol Pop
oldd! ’ ° né'YllC- UZ0h ™él™éges jobb

rögeszméihez ragaszkodó 
ielegek, amelyek úgy pélik, ha egy-két ezer 
jopozicmju zsidóember kezéből kiesne a cc-
ebZ’nÍllk°r- Tik boldogság Kánaánja virulna 
ebben a szép es gazdag országban.
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F\ Gestapo bosszúért liheg...

A Démelek, a világ harminc országában 
megszervezel! Bnei Brillek helíllollák működéséi,

elvették sokmilliós vagyonát, letartóztatták a 
legfelsőbb zsidó szervezet elnökét és vezetőségét

Végzetes csapás érte a német zsidóság filantropikus intézményeit. — Leó Beck dr. fórabbl- 
clnököt letartóztatták 180 vezérf’rfinval együtt. — Az amerikai Bnei Brit interveniál 

— Nagy megdöbbenés világszerte a példátlan merénylet miatt

Berlin. — A német titkos rendőrség, a hitleri 
kormányzat megbízása alapján újabb súlyos me­
rényletet követett el a német zsidóság ellen. Betil­
totta a Bnei Brit szervezetet n német birodalom te- 
iöleién. A felsőbb rendelkezést a birodalmi propa­
ganda minisztérium adta ki, amelyből arra lehet 
következtetni, hogy főleg válasz akar ez lenni az 

merikai zsidóság é, közvélemény erőteljes német- 
ellenes hangulatára, ügy látszik, hogy a megtorlá­
sok egész sorozatával akarják elriasztani a nácik a 
zódó és nem zsidó közvéleményt a náriellenes tün­
tetésektől. Aminthogy nz is válasz akart lenni,
I úgy hatvan napra betiltottak minden zs:dó gyűlést 
és összejövetelt. Egyidejűleg pedig a zsidó sport- 
rendezvényeket is tilalom alá helyezték.

\ betiltás természetesen eg> koholt vád alap­
i-ín történt, mert „egyik tagja kommunista propa­
gandába keveredett”. Természetesen ez nem felel 
meg a valóságnak, hanem orra volt esak jó, bogv 
n szervezel tekintélyes vagyonút egyidejűleg eint. 
holhassák. Amikor látták, hogy a külföldi zsidó­
ság n'-m hiszi el a „Itommnnislnság” vadját, okkor 
a/1 találták ki. hogy ..devizakihágást*' követtek el.

Már 1934-ben ki volt téve a Rnei Brit annak a 
veszélynek hogy betiltják működését, mert akkor 
cg\ kelői poroszországi városban állítólag kommu­
nista nyomtatványokat találtak. Akkor is becsem­
pészett iratokról volt szó, mint az kiderült és egy- 
időív megmenekült a feloszlatás veszélyétől n szer­
vezet. A most eszközölt feloszlatással kapcsolatosan 
rendkívül súlyos anyagi veszteség éri a németor­
szági zsidóságot, mert a szervezetnek tekintélyes 
vagyona, ingatlanai, jótékonysági szervezetei áldo­
zatául esnek n kíméletlen barna terrornak, amely­
nek ugvlátszik sem a külföld felháborodása, sem 

■ • művelt világ megvetése nem tud gátul szolmi.

\ BNEI BRIT SZERVEZET TÖRTÉNETE.
X Bnei Brit (A Szövetség fiai) szervezetet 184* 

október 13-án alapították az Egyesült Államukban. 
Az első szervezetet New-Yorkban létesítették. Főleg 
a. oda kivándorolt német zsidók alapították. 
Első elnökük Henry Jones (TTeinrich Jónás) v olt. 
oki gépkonstruktőri foglalkozást űzött. A Bnei Brit 
e-'fia zsidóknak szellemi és érkötési karakt erét 
erősíteni, az emberszeretet eszméit hirdetni, támo­
gatni a tudományt és művészetet, elesettekéi tá­
mogatni, az üldözötteket segíteni. I szervezet nem 
t -npán a zsidó, hanem az általános emberszeretel 
eszméit propagálja tagjai kóréhen. Alapjában nem 
kizárólag zsidók támogatására alakult, viszont el­
sősorban a zsidók támogatását végzi és annak ér. 
elekében dolgozik.

1930-ban tizenöt országban volt megszervezve, 
aégv világrészben. Azóta Ausztrália is beszerve. 
700ott. A tagok száma kereken HOMO ér körülbelül 
hat száz helyén működik a világnak. Ausztriában.
< srhszlovákinbnn és Lengyelországban, valamint 
Romániában ..humanitárius szervezet’*-tiek nevezik.

4 Vili. kerülethez tartozott Németország, a 
melynek Un városban nolf. szervezete és kereken 
10 000 tagja volt. Az utóbbi években valószínűleg

kereskedett a tagok száma, mert sokan kivándorol­
tak.

A nemet Bnei Brit-et 1982 március 20-án alapí­
tották meg Berlinben. Nemsokára a többi városok­
ban is megabikiiltak.

A szabadkőművességgel semmiféle kapcsolata 
nem volt és nincsen a Bnei fírit.nck, sőt a szabad, 
kőművesek mindenkor harcoltak ellene.

A NEMET BNEI BRIT TRAGÉDIÁJA.

A feloszlatással kapcsolatosan legnagyobb tra­
gédia a szervezel vagyonának elkobzása. Tekintet­
tel arra, hogy a feloszlatásból egymagában semmi­
féle hasz.nnt nem húzhatott volna a nemzeti szocia­
lista rezsim, a propaganda minisztérium vagyonel­
kobzással vélte a döntő csapást merni a szerve­
zetre.

Az „United Press" jelentése szerint a Bnei Brit 
elleni akció represszáMának tekinthető az amerikai 
németellenes propagandára, amelynek állandó és 
rendszeres nem zsidó részről jövő támadása bőszi- 
telte fel a hitlerista rezsimet. Kélségtelen, hogy 
semmiféle „államellenes” cselekedetet; nem tudhat­
tak felróni a Bnei Brit-re, mert ha tudtak volna, 
akkor m m hagyták volna négy esztendőn keresztül 
zavartalanul működni, A zsidó karitatív intézmé­
nyeknek ez halálos csapást jelent.

\ BNEI BRIT ELNÖKÉNEK. DR LEÓ 
BAKUK FŐRABBINAK LETARTÓZTA­

TÁSA.

1924 óta állt az élen dr Leó Baeck főrabbi, 
akit most a Gestapo üldözésbe vett. Baeck dr (873- 
ban született Tassában (Bősen). A breslani rnbbi- 
szeuiiriáriamot végezte el és a berlini tudományos 
főiskolát. 1897-ben Oppolnben leli ‘ rabbi. 1907-ben 
Düsseldorfban és 1912 év vége óta Berlinben mű­
ködik. mint Németország legnagyobb hitközségének 
főrabbija. Mnybaum utóda, n liorniletikai és mld- 
raskutatási tanszéken a zsidó tudományos intézet­
ben. Számos nagy jelentőségű miinek szerzője. Tgv 
1926-ban ,.A zsidóság lényege” cimii könwe nécv 
kiadást ért meg.

Számos tudományos miivel és tanulmányt irt. 
Vezetőszerepet visz a németországi zsidóságban. — 
1°22 óta a németországi rahbisz.ernez.el és később a 
legfőbb birodalmi képviselet elnöke. Azonkívül, 
hogy a Bnei Brit németországi elnöke, 1924 óta a 
Korén Ha j fosod presidiumának is tag ja. Anttok az 
altalános közeesii lésnek, amelyben Németország 
nem-zsidó köreiben is része van, bizonyítéka, hogy 
a durmasladti gróf Kayserling féle ,.A bölcscség is­
kolája” többizben meghívta előadások tartására. 
Tudományos munkássága alapvető és nngv müvé­
ben, amelyről fentebb szóltunk, a vallásnak, m iit a 
zsidó életnek eentrnmát és ningvát állítja be

Leó Baeik-nek, a Bnei Brith titkár jónak és ve. 
lük együtt 180 zsidó vezérfériinnak letartózta, 
fása rendkívül lesújtóan halott, a németországi esi. 
dóságra. Len Bneck.et 1'CA.bcn mar egyizben letör-
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tóztatta a Gestapo, amikor Jomkippurkor hurcol­
lak el a főrabbit a templomi szószékről. Akkor egy 
napig tartották őrizetlie a zsidókhoz intézett ün­
nepi szózata miatt.

A NÉMETORSZÁGI BNEI BRIT VAGYONA.

Az elkobzott vagyont több millió márka érték­
re becsülik. Hiszen az évente összegyűjtött adomá­
nyok összege körülbelül egy millió márkái leli ki 
(cca 40 millió leit). Ezt az összeget a Bnei Brit és 
nőszervezetei igen sok zsidó jóléti intézmény között 
osztották fel. Ebből tartottak fenn sok aggok.húzát, 
ifjúsági otthont, kórházat es számos kulturális in­
tézményt. A zsidó munkaközvetítő hivatal az útré. 
tegesitési üzemek költségeinek nagy részét a Bnei 
Brit fedezte. Közvetlen segélyeket is osztott ki az 
arra rászorult munkanélkülieknek, munkaképtele­
neknek és szegényeknek. A Bnei Brit volt a német 
zsidóság utolsó központ ja a zsidó társadalmi érint, 
kezesben is és ezek feloszlatásánál ettől az utolsó 
összefogó szervtől is megfosztották őket

A BNEI BRIT AMERIKAI KÖZPONTJA 
INTERVENIÁLNI FOG.

Cineinatiban lakik a Bnei Brit legfőbb elnöke. 
-Hfréd \f. Colién, aki nyilatkozott már a németor­
szági merénylet ügyében. Kijelentette, hogy min­
dent elfognak követni, hogy a birodalmi kormányt 
a rendelkezés visszavonására bírják. Hangsúlyozta, 
hogyr a Bnei Bril amerikai intézmény, amely filan- 
tropikns és szociát-k ni túrái is tevékenységét har­
minc országban fejti ki és sehol soha nem foglal­
kozott egyes államok politikájával, vagy társadal­
mi kérdéseivel. A feloszlatás az amerikai zsidóság 
vezető-köreiben is mélységes megdöbbenést keltett.

— Bombay polgármestere egy benszü- 
lött zsidó. — Bombay. Öt éven belül har­
madszor választanak zsidót Bombay város 
polgármesterévé. Dr E. Moses, az uj polgár- 
mester az első, aki tagja a Bne Jiszraelnek 
és ezt a tiszteletreméltó állást kapta. A ré­
gebbi zsidó polgármesterek Sir Dávid Sasson 
és Meir Níssim dr voltak. A Bne Jiszroel, 
amely szervezethez az uj polgármester tar­
tozik, külsőjükben az indiai bennszülöttek­
hez hasonlítanak. Sötétbarna bőrszínük van 
és a maharati dialektust beszélik. Azt tart­
ják, hogy a második szenttemplom lerombo­
lása után elmenekült zsidók ivadékai. Csak 
bét férfinek és hét nőnek sikerült elérni In­
dia határát, a többiek elpusztultak az utón. 
Ettől a hét emberpártól számazlatják magu­
kat az indiai zsidók. Néhány év előttig min­
den szoros kapcsolatot elutasítottak, ame­
lyek a többi zsidókhoz fűzte volna őket. — 
Viszont a fehérbőrű zsidók, az úgynevezett 
Bagdad-zsidók sem tartottak fenn velük szo­
rosabb kapcsolatot, mert szerintük ezek a 
Bne Jiszroel zsidók nem egészen zsidók. Az 
utóbbi években azonban lényeges közeledés 
jött létre a bennszülött és a bevándorolt zsi­
dók között.

— A nemzetközi nőszövetség a danzigi 
zsidók veszélyeztetett jogaiért. — Brügge. A 
békéért és szabadságért küzdő nemzetközi 
nőszövetség Brüggeben (Belgium) megtartott 
konferenciája a következő átiratot intézte 
Aníhony Edén angol és Yvon Delbos francia 
külügyminiszterhez a danzigi zsidók érdeké­
ben: „A békéért és szabadságért küzdő nem­
zetközi nőszövetség Brüggeben összeült vég­
rehajtó bizottsága mély aggodalommal érte­
sül! a danzigi szenátus azon szándékéról, 
hogy a Németországban fennálló faji törvé­
nyeket. Danzig szabadállamra is kiterjesz­
tek' Tudván azt, hogy mennyi igazságtalan­
ságot és milyen nyomort idéztek elő Német­
országban ezek a törvények és tudatában 
annak, hogy milyen kihatása lehet e törvé­
nyek bevezetésének Danzig szabadállam la­
kóira, akik a Népszövetség védelmében bír­
nak, kérjük, vesse latba minden befolyását, 
hogy ezt a veszedelmet elhárítsa.
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EflOSSZÉ
<$zom6atot tartó diáitok

tragédiája
Az első hirt Adler Sámuel hunedoarai 

rabbitői kaptuk. Talán csak „felületességgel" 
nevezhetjük levelét „hir”-nek, mert ezek a 
sorok egy vallásos zsidó ember jajkiáltását 
takarják, amelyek mélyen megindítónk és 
hirtelen nem is tudjuk, hogyan segíthetnénk 
rajtuk. Azokon a zsidó gyermekeken, akik 
otthon a legvallásosabb szellemben nevelőd­
nek, majd az iskolába mennek és ott szom­
baton írásra kényszerítik őket. Sajnos, nin­
csenek zsidó középiskoláink és így a zsidó 
szülő, ha nem akarja az analfabétizmus kar­
jaiba kergetni gyermekeit, iskolába járatja. 
Ott pedig kényszerítik őket arra, hogy írja­
nak. Dacára annak, hogy 1932 december 
14-én kelt rendelettel a közoktatásügyi mi­
niszter felmentette a zsidó tanulókat a 
szombati íráskényszer alól. De miniszter ter­
vez, inspektor végez. A különböző kerületi 
tanügyi hatóságok körrendeletben hívják fel 
az egyes iskolák igazgatóit arra, hogy ne res­
pektálják ezt a rendelkezést, hanem kény­
szerítsék eket a szombati írásra.

Az első levél Adler Sámuel rabbihelyet­
tesé volt. Azóta naponta jönnek a kétségbe­
esett levelek. (Hála Istennek, személyesen 
nem kell jöjjenek, mert az oradeaí hitközség 
800 gyermek számára tart lenn vallásos szel­
lemben tartott elemiket és fiú-leány gim­
náziumokat, bár sokszor mostohán is kezelik 
ezt az iskolát.) Példa erre az Adler levele, 
amely többek között ezt írja;

— Önök mindig a zsidóság szószólói vol­
tak és minden zsidó ügynek bátor harcosai. 
Kérem Önöket, lármázzák fel a zsidó vezér- 
férfiak lelkíismeretét, hogy a kovedok utáni 
harcok helyett foglalkozzanak a zsidó ifjúság 
tragédiájával. Minden szülőnek nehéz, aki 
nem zsidó iskolába járatja gyermekeit, de 
kétszeresen nehéz annak, aki a vallás tör­
vényeihez is ragaszkodik. Nekem hárem

ZSIDÓK R FRONTOK
Az alábbi törlénclet egy orosz zsidó kato­

na memoárjából vesszük ki, mely memoár a 
világháború idején került nyilvánosságra . . .

,,Váratlanul megrohamoztuk az ellenségei, 
— ami annyit jelent, hogy mi oroszok össze­
csaptunk az átkozott osztrák-magyar csapat­
lak Nem Indoni hogy történt, de futottunk. Ju­
tottunk előre, azután megint hátra ás Így nem 
tudom pontosan megmondani, ki futott meg: 
mi, vagy az osztrák-magyarok?!

En is futottam ás nem tudtam, hogy az el­
lenség elöl, .nagy az ellenség után futok-e? Követ­
kezőképen nem tudtam azt sem, hogy elvre 
futok-e, vagy hátra. Ezért nagyon zavarban 
voltam, mert meg voltam győződve rói hogy 
előttem is, mögöttem is ott vannak az osztrák- 
magyarok. Nem tudtam a helyzeten kiokos-
A odú i.

közért, futottam.
Addig futottam, mig egészen egyedül ma­

radtam a harctéren. Megálltam és éppen köszö­
netéi akartam mondani a I Húg Urának, mikor 
hu leien megláttam egy szál osztrák-magyart. 
Kezdetben ugyan borzalmas reszket és járta át. 
ti testemet, de minthogy rögtön észrevettem, 
hogy amaz is nagyon reszket, bátorságra kap­
tam és igy gondolkoztam:

NÉPÜNK
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gyermekem jár az elemibe és egy lányom az 
ipari gimnáziumba. Mint hitoktató jóba va­
gyok a tanári karral és eddig szombaton nem 
hívták ki a táblához leányomat. Legutóbbi 
szombaton dolgozat írás volt és az iskola 
igazgatónője, aki a román tantárgyat tanítja 
és különben nagyon intelligens urinő, felszó­
lította az Írásra, mert szigorú redelete van 
arra, hogy a zsidó gyermekeknek is írni kell 
szombaton.

Felkerestem az igazgatónőt, aki meg­
mutatta a rendeletet, amelyet csatoltan má­
solatban küldök (7483—1937. szám aláírva 
Candrea generalínspcktor és L. Popa séf de 
sectie.) Ezután azt panaszolja Adler rabbi, 
hogy gyermeke a többi valiástartó gyerme­
kekkel együtt ki van téve annak, hogy mi­
után csaknem az év vége felé járnak, néhány 
hétért kénytelenek volnának elveszíteni egy 
egész évi munkájuknak minden eredményét. 
Lesznek, akiit azt mondják, minek iskoláz­
tatni, pláne leánygyermeket, ezeknek az le­
het a válaszunk, hegy hiszen a törvény írja 
elő hét osztálynak elvégzését és a jövő bol­
dogulása szempontjából nem mindegy, hogy 
hány osztályt járt egy-cgy zsidó gyermek.

Adjanak tanácsot, mitévők legyünk? — 
ez a refrénje minden egyes ez ügyben hoz­
zánk érkezett panasznak. Mit csináljanak a 
gyermekek, akik n szülői házban vallásos 
szellemet láttak, maguk is vallásos érzel­
mitek és most kényszeríteni akarják őket a 
vallásunk legszentebb törvényének megsze­
gésére. Nagyon kérem — fejezi be megható 
sorait a rabbi, — lármázzák fel lapjukban a 
zsidó közvéleményt, hiszen az én bánatom és 
aggodalmam azonos sok-sok zsidó szülőé­
vel.

Azóta megtudtuk, hogy a cluji tanügyi 
ínspektoritus kiadott, körrendeletében 3raló- 
t-an ellentmond a miniszteri rendelkezésnek 
és az iskolák hozzáláttak azok szigorú vég­
rehajtásához. Illetékes zsidó körök interve­
niáltak a tanügyi hatóságoknál, de ered­
ménytelenül. Most memorandummal fordul­
tak a miniszterhez és a bucurestji zsidó ve- 
zérférf'.ak minden erejüket laibavetik, hogy 
az 1932. évi 188.152 számú miniszteri rende­
let továbbra is érvényben maradjon, mert az 
életérdeke a vallástartó zsidóságnak. Sajnos, 
az ókirályságbeli szülők és gyermekek köny- 
nyebben túlteszik magukat a szombati irás- 
tüalmon, de nekik is mellénk kell állni, mert 
csak azok tudják megérteni Adler rabbinak s

— hl fogom fogni ezt. az osztrák-magyart 
és kapni fogok érte egy medáliát.

De amint ezt elgondoltam, egyszerre csak 
azt hallom, hogy az osztrák-magyar elkezd 
kiabálni:

— Halt, a foglyom vagy!
Szemtelensége nagyon leiizgatott:
— Én vagyok a te foglyod? — kérdeztem. 

— Nem barátocskám, ez nem megy!
— Mit — kérdezte viszont Ferenc József 

katonája hevesen. — En futottam te utánad!
— Bolond vagy te, — feleltem én, —- én 

csak azért futottam előled, hogy te utánam 
szaladj és igy elfoghassalak!

— De mégsem fogtál el!
— Az nem tesz semmit! GyereI
— Gyere! — mondta az ellenségem is. — 

De arra fi gyein; -’zíct lek, hogy én viszlek téged 
és nem te engem.

Mindakellen kézenfogtuk egymást és men­
tünk.

Körülbelül egy órát gyalogolhattunk, mi­
kor mind a kelten elfáradtunk és leültünk pi­
henni.

— Jó volna harapni valami!, — mondtam 
én — de nekem nincs ennivalóm.

Nálam van valami és azon megosztoz­
hatunk, — mondta az ellenség. De szeretnék 
előbb minchet imádkozni.

— t 'áji? lóri ata? Zsidó vagy?
— De még mennyire' — mondta az elten-

SZÖVETEK
az 1937-es újdonságainak oradeai 
egyedüli közvetlen gyári lerakata
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társainak nagy fájdalmát, akiknek szintén 
iskc5ás gyermekeik vannak. Mi csak azt tud­
juk ízenní a zsidó szülőknek, hogy tartsanak 
ki, reméljük, íxogy rövidesen kedvező fordu­
lat áll be az ügyben és a zsidó gyermekek 
szombati iráskényszerére vonatkozó rendel­
kezéseket miniszteri szóval fogják megsem­
misíteni és ezáltal nyugodtan elvégezhetik 
iskoláikat.

A Legfelsőbb Zsidó Tanács, zsidó Iro­
dák, hitközségek és illetékes más közületek 
kövessenek el mindent, hogy ez a kérdés 
közmegnyugvásra elintézést nyerjen.

a Tova előtt znegeskúszik
Itt történt Omdeától nem messzire. Bár ország­

határ választ el berniünket ettől a kis városkától, 
Berettyóújfalutól, a magyarországi Bihamicgyc 
székvárosától, mégis érdekel bennünket az ottani 
zsidóság sorsa. Számos éve Képes László jómódú 
fakereskedő a hitközség elnöke. Nem tudjuk, meny­
nyire jó vagy rossz elnök, de valószínűleg jó, mert 
többizlien megválasztották már a hitközség élére. 
Nos, ezt a Képes Lászlót is utolérte a közélet há­
látlan talaján működők végzete. Egyik ellensége 
feljelentette a minisztériumnál, hogy hűti 
fárkodik a hitközség vagyonúval.

ál a hitközség ügymenetét és pénz ke 
szelesen a berettyóuj falusi hitközség

ség. — Galíciai és amellett egy rablónak a fia. 
És te?!

— En orosz zsidó vagyok és hozzá még 
Síi i jósokéból.

Szóval minchet imádkoztunk és ellünk.
Az ellenség kenyere és konzervje felét ne­

kem adta, mondván, hogy miután a foglya va­
gyok, kötelessége engem táplálni.

— Haj de okos vagy! — feleltem én idege­
sen. Minthogy én elfogtalak, nemcsak te vagy 
az enyém, hanem egész vagyonod is.

Miután ellem és bencsoltam, azt mi adtam 
a foglyomnak:

Mmos vagyok.
— AliidUflJ, ondta ö, — neked könnyű., 

te aludhatsz, nekem azonban nem szalui t el­
aludnom, nekem őriznem kel! a foglyomat, ne- 
11 agy ni egs/.ök jön.

Az ellenség emlékezi eleit a kötelességem­
re: tényleg, hogyan aludhatnék el. mikor öriz-

a kelten, 
voltunk,

ha meg-

ll ind a 
de nem

nem lel! egy foglyai? Mii csinálok, 
szók

i :a üldögéltünk mind 
kelten halálosan almosak 
meri ónk elaludni.

— Mit csinálnak a mi 
a sötét Oroszországban? — 
e llenség hogy beszélgetésbe - kezdjek rr’e.

'— Córeszben vannak’ }— mondtam nagy 
sóhajjal. Nektek osztrákoknak sokk; I jobb. 
Igaz. hogy li is csak olyan snorrerek vagytok, 
mint mi, de azért kevesebb i./ ellenségetek. Köt

zsidó testvéreink 
kérdezte tőlem az

hűtlenül sá- *
tniniszlcrium
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Ctthodox kóser vendééiő ff árusban 1
fi párisi világkiállítás látogatóinak figyelmébe ajánljuk

7,artmann Simon *tóef Paris
Ardeali konyha, szolid árak 1 4-e. Kue Férd. Duval 19.

ragadták az alkalmat, hogy segítsenek ütni rajta, 
kepes állta a sarat, nem hátrált meg, de — érthe­
tően — elkeserítette, hogy ezzel fizetnek neki mun­
kájáért.

A legutóbbi szombaton délelőtt, amikor a Tó­
rához felhívták, a szakasz reeitálasa után. fenn­
hangon a nyitott Tóra előtt megesküdött arra, 
hogy soha egyetlen fillérrel sem károsította meg 
községét, hanem mindég hűséges sáfárja volt an­
nak. \ templomban döbbenetes csend fogadta az 
elnök szokatlan esküjét é» mikor felocsúdtak az 
: ni berek, fennhangon mondottak ,ska jeclit” az 
elnöknek. Ugyanaznap délután a lelje len lő ment a 
tórához és szintén nkari valamit mondani. De a 
község npraja-nagyja a délelőtti esemény hatása 
.bm szóhoz «em engedte jutni az illetőt hanem 
távozásra szólította fel.

Másnap vasárnap lévén rendkívüli közgyűlésre 
.'vilitek össze a képviselőtestület tagjai, ahol bizal- 
int I szavaztak az elnöknek Természetesen ezek 
után h kormánybiztos kiküldése fölöslegessé vált, 
tvert lm a hitközség bizalmáról biztosította az el­
nököl. nem szükséges vizsgálat

Szokatlan az ilyen eskü, amelyet a legritkább 
esetbe" szoktak alkalmazni. De lm egy családos, 
•z.süló érzésű, a vallási törvényekkel ti-ztában levő 
i-rril t. mint amilyen Kepes László ezt megtette, bi­
zonyára nyugodt lelkiisinerettel tette és véget ve­
teti cg \ kellemetlen ügynek, amely semmiseire sem 
lehetett, volna dicsősége a berettyóu [falusi zsidó­
ságnak. a nem zsidó lakosság szemében

Schiller, a destruktív ?
A világsajtóban érdekes hirt kommentálnak, 

nmei)/ Berlinből szivárgott ki. Az egyik ottani szin- 
házban Schillernek, a nagy német költőnek „Don 
Carlnx” című darabját adják. A cenzora valószínű­
leg nem jód működött s ezért, történt, hogy egyik- 
helyen ezt mondja Marquis pasa:

— Sir. adjon nekünk szólásszabadságot!
Utána percekig tartó tapsvihar tört ki a sötét 

nézőtéren. Mikor felgyullad a villany, mindenki 
trendben ül már fis minden, este. amikor játszók

azt mondják, hogy a ti Ferenc Józsefetek sze­
reti a zsidókat és jót tesz nekik. Még báróitok 
és nemes embereitek is outinak. Lakhattok ahol. 
akartok. — Ami igaz, az igaz, — mondta ö — 
a mi. császárunk, Ferenc József nagy jóaka­
rónk.

íz tán megint csendben ültünk egy dara­
big.

— A zsidóknak mindenütt rosszul megy, 
- sóhajtólt szomorúan a foglyom.

— Mi az, hogy rosszul megy? Többi Go- 
luszban vannak- mindenütt!

iziiín megint sóhajtottunk és megint, hall­
gattunk.

Hogy hívnak? — kérdezte aztán a fofi-
l.m i m.

— CFajimnak, fis téged?
— Majsenek.
— Sólein alechem, reb Mujse.
— Sóleni alechem, reb Chajim, tényleg el­

feledettem köszönni magának.
Közben éreztem, hogy a fáradtság és álom 

erősebb a testemnél és n. kötelességérzetpitinél. 
Fan fa alá feküdtem és elaludtam.

Véllány óra múlt el, mire felébredtem az 
álomból.

— Még mindig itt ülsz? — kérdeztem a 
foglyomtól.

•— Naná. hát mii csináltam volna? Hiszen 
őriznem kellett téged!

— Na most feküdj le te aludni és én fog­
lak őrizni, — mondtam erre neki.

a darabot, percekig zug a taps ennél a pontnál. Gon. 
dolatszabadságott Ezt követeli a német nép. A néző. 
téren egyetlen zsidó sem lehet. De még destruktív 
marxista sem! Csupa fajnémet és megbízható elem. 
És mégis tapsolnak a „szólásszabadság”-nak, ame. 
lyef elrabolt, tőlük a hitleri, rezsim. A szolgaság­
ban sínylődök jajkiáltása a tapsvihar. A megvetet­
tek jelképe, akik nem beszélhetnek. 1 fájdalom 
hangja ez., mert régi költők és gondolkodók népe a 
hóhérok országa lett. 1 vágyat jelentik ezek a táp. 
sok az emberszeretet után, amelyet, most nélkülöz, 
nek. Minden benne van ebben a tapsviharban. Így 
lett. Schiller Marquis pasája, az eljövendő Némrtor. 
szag szócsöve. Csak azt vem tudjuk, hogy meddig 
tűri még ezt a Schillert „z.sidő.bolsevista.szabadkő. 
mii vés.Írod almi” métellyel t elitet i darabot a jelen­
legi rezsimi Máglyára Don Carlossal. Maholnap ezt 
írja majd a Stiirmer, — ha eddig nem irta. De ad. 
étig hangozzék csak a taps, meri kellemes zene 
azoknak, akik még hisznek a németség jobb jövő­
jében.

Somikor túl lőttéit a célon
Nem gloaszát és nem is cikket, hanem valami 

nagy drámát és több kötetes ok nyomozó tudomá­
nyos munkát kellene írni arról, hogy milyen me­
tamorfózison ment keresztül az ország közhangu­
lata. politikusainak mentalitása, amig eljutottunk 
a nemzetvédelmi törvényig, amelyet most, tekintet­
fel a nagy felzúdulásra hirtelen visszavont dr Pop 
Valér miniszter. Nem mondhatjuk, hogy próbabal­
lon volt, mert ahhoz túl részletes volt az „Árgus" 
által közölt szöveg. Vagy ha annak indult, hirtelen 
.pukkant” a ballon és a nagy dörgésre felfigyeltek 
azok is, akik eddig nem nagyon hederitettek az 
egészre.

Mi történt? Éveken át folyt a hangulatcsinó- 
his. Mégsem lehet az. hogy legyenek vállalatok az 
országban, ahol sok a zsidó, meg esetleg más ki­
sebbségi. Ezek ellen kellene tenni valamit. A több­
ségi újságok, vállalkozók, bankosok hallgattak 
Mii törődtek ők azzal, hogy a zsidó vállalkozókon 
ütnek egvet. vagy mit bánták ők. ha ezek n kon- 
kurrvns vállalatok tönkre js mennek? Még jobb is

Néztem az alvó foglyot. S extern sápadt 
arcát, kifáradt vonásait és egyszerre nagy rész­
vét kezdte téni a sziveméi.

— Nem! — határoztam el — Nem fogom 
őt, mint foglyot átvinni az orosz táborba.

Felálltam és máris el akartam menni.
Hirtelen eszembe jutott azonban, hogy tu­

lajdonképpen ő az ö foglyának tart engem. K.s 
ha most elmegyek, olyan lesz a látszat, mintha 
visszaéltem volna a bizalmával és megszöktem 
volna.

Sokáig határozatlanul álltam és nem tud­
tam. hogy mit legyek.

Egyszerre csak megjelent egy csapat orosz 
katona.

— Mit csinálsz te itt? — kérdezte tőlem a 
tiszt.

— Őrzök egy foglyot, jelentem nlássan.
— Nagyszerű, barátom, veregette meg u 

vállalnál a tiszt.
— Boldog nagyok! - kiáltottam én lel­

kesen.
A foglyot felébresztették. Mindjárt megér­

tette. hogy mi történik vele. Mérgesen nézett 
végig, mintha azt mondta volna: na, így kezd­
jen az ember zsidónall

— L'gy éljék, reb Mujse, hogy ártatlan va­
gyok.

két nap múlna hősiességemért kitüntetést, 
kaptam és az egész hadsereg, az ezredessel az 
élén. agyba-főbe dicsért engem.

ti artkflb occittónf rifHSu 
hsiktosOficK fflratoi 
KOíBfiftSSZllSti fitt!

Május 2 án vasárnap Oradeán újra ösz- 
szeülnek az Ardeal-Banati Hitközségek Szö­
vetségének prominens képviselői, hogy meg­
tartsák XIII. kongresszusukat. A harmo­
nikus, megértő, komoly munka mintaképei 
ezek a kongresszusok, amelyek között ez a 
harmadik, amelyet Oradeán tartanak meg. 
Tizenöt év heroikus munkájának foglalata 
lesz ez a kongresszus. Nehéz időkben, sú­
lyos körülmények között építettek, kon 
zerváitak és folytatták az ősök munkáját ne­
héz időkben, hogy az uj, feltörekvő zsidó ge­
nerációnak tovább adják.

At. oradeaí zsidóság szeretettel üdvözli 
a delegátusokat a város falai között és ered­
ményes munkálkodást kíván. Reméljük, 
hogy ez a kongresszus a továbbépítés uj 
stappját jelenti majd az ardeali occident rí­
tusa zsidóság számára. Salom, a gyűlés 
résztvevőinek és áldás annak munkájára!

lesz — gondollak titokban. Erre készült egy tör­
vényjavaslat, amelyet a legfőbb törvényhozó ta­
nács alkotmányellenesnek deklarált. Levették a 
napirendről. Nem került a parlament elé. Erre sor 
került volna arra. hogy rendeleti nton kerüljön al­
kalmazásra. Deli át azt mégsem lehet beírni eay 
rendeletbe sem, hogy csak zsidó vállalatokhoz le­
hessen kormánvbiztost állítani és lehessen tisztvise­
lőit. az igazgatóktól a szolgákig bármikor indoko­
lás nélkül kitenni. Egy generális rendelet kell! is­
jött ez a rendelet. S most. eszmélnek fel az érdekel­
tek. Elvégre nálunk politikai váltógazdaság van. Mit 
egyik párt van uralmon, holnap már lehet a másik 
M: lesz, ha ez a rendelet élet belép. Nincsen olyan 
többségi, százpercentes többségi vállalat, amelyet 
egy-egy kormánybiztos tönkre ne tehetne egyné­
hány rendelkezéssel. Hohó. Ez már más. Amig a 
zsidók ellen gondoltuk — ám legyen, de igy — nem 
kell. Ezt irta az „Universul” és erről cikkeztek fel­
háborodottan azok a sajtóorgánumok is, amclveket 
nem „zsidópénzen" tartanak fenn. Feleszméltek a/ 
emberek. Nem lehet egy gazdasági rendbe anar­
chikus intézkedéseket tenni, egvedek ellen. Nem le­
het n kereskedők, vagy gyárosok ellen ugv törvény- 
kezni, hogy „csak a zsidók" szenvedjenek. Vagy - 
vagy! Erre eszméltek rá az illetékesek és biztosak 
lehetünk, hogy- így nem megy' keresztül a rendelet. 
Így nem. de ki tudja, hogy vájjon úgy nem-e lesz 

keresztül haj szólva? 1 együnk optimisták és gon­
doljunk a legrosszabbra. És bizzunk a józan elgon­
dolásokban is. bízzunk abban, hogv íi gezéró elke­
rül bennünket ezúttal is.
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— Kérdések az angol alsóházban Pa­
lesztinára vonatkozólag. — London. Az alsó­
házban Thomas Williams és Geolfrey Man- 
der képviselők kérdéseire Ormsby Gore 
gyarmatügyi miniszter a kővetkezőket vála­
szolta: — Örömmel jelenthetem, hogy a pa- 
lcszlinat rendbontások az utóbbi 10 napon 
erősen lecsökkentek és a biztonsági érzet 
erősbödött. A további kilengések elkerülése 
végett a Palesztinái kormány elhatározta, 
hogy minden biztonsági intézkedési megtesz, 
hogy a további kilengések elkerülhetők le­
gyenek.

Budapestre utazni figyelmébe?
Orlb. kóser penzió Budapest központ- 

iában, Andiássv-ut 43. szám. Modern ké-
nvelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák 
folyóvízzel. Kívánatra diétás konyha. Bővebb 
fel világosit á sí a I szolgál a tulajdonos
Frieelmreae* lózseCné

Kármel-pansio (Aodrássy-ut 43) 
Telefon: 12-89 67,

vagy Oradeán: özv. STRASSERIGNATZNÉ 
Strada Nfcolae Iorga 17. szám alatt.
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Emlékezzünk ...

K wizsnitzi reblse - 
a lelssfobreiislil ember
Az ardeali zsidóság a chasszidikus világszemlélet magasrendűségét és szépségeit a most 
egy éve elhunyt Hager Izraelen keresztül ismerte és szerette meg.

— d ,gépiink“ eredeti riportja —

Oradea. Rövidesen gyászos évfordulóhoz köze­
ledik a zsidóság, illetőleg annak egy igen jelentős 
rétege- A chasszid világ a legnagyobb kegyelettel 
emlékezik rá, azok a vallásos zsidó milliók, akik 
Lengyelország kisvárosaiban számon tartják azo­
kat a hites nagy rebbeket, akik valószínűleg ama 
,,lammcdvof’ közé tartoznak, akik kedvéért áll ez 
a világ. De nem felejtik el sohasem Iluger Izraelt 
z. e. 1., a híres-nevezetes wizsnitzit híveinek tízezrei 
sem, akik Csehszlovákiában, Romániában, meg Ju­
goszláviában és Magyarországon élnek. Kegyelettel 
gondolnak rá newyorki hívei is, mert ha „világhír­
ről” lehet beszélni, ugv kétségtelen, hogy a „wizs­
nitzi'' nevét ismerik az egész világon. Páratlan te­
kintélye volt és most, hogy nemsokára egy év telt 
cl. sirbatélele óta, a távolság és az enyészet miszté­
riuma még jobban felmagasztositja alakját, mint a 
„lammcdvof’ egyik jámborát, aki hitt a jóságban 
cs szereiéiben, de nem tett „csodákat", hiszen pusz­
ta élete volt a ,,csoda”, meg az a korlátlan szeretet, 
amellyel elhalmozták még azok is, akik nem es­
küsznek a „csodarabbik "-ra és akik bizonyos mér­
tékben animozitással viseltetnek e fogalomra "I 
szemben.

HAGER ISRAEL z. c. I, 
wizsnitzi fő.-abbi

' ...'j

rém

.

AHOGY ORADEA LÁTTA A WIZSNITZIT.

Mos!, hogy közeledik halálának évfordulója, 
nemcsak kötelességünk emlékezni rá, hanem szives 
feladat, mert mi, akik százpercentes áskenázok va­
gyunk és a kulturortodoxia felfogásbeli tengelyébe 
állítjuk életünket, úgy érezzük, magasztos feladat 
Linót emlékezni reá, hogy ime lássák, tudják, higv- 
jek e. vallják a többi emberek is, hogy fölényesen 
nagy ember volt az a férfin, aki ma egy kis 
.,o/iéf"‘-bnn, az oradeai venejiai temetőben alussza 
örök álmát — a feltámadásig.

Keressük csuk egy kicsit a múltat, hiszen ma 
már történelmi távlatokról beszélhetünk, már 
nmennv ire egy cm 1 érültön l eiül ,.távlatok"-ról be- ! 
szélűi lehet. Soké/.reu élnek még itt közöttünk ‘ 
olyanok. — hiszen alig több mint kél évtizede, !

hogy idejött a wizsnitzi rebbe lakni, — akik emlé­
keznek. A világháború zűrzavara cs veres szin já— 
téka kergette el házából és honából. Furcsa elfo­
gultsággal fogadták idejövetelét az oradeai legjám- 
borabb zsidók is, akik különben az „örökkévaló 
útját" járják. Csodarabbi? Valami furcsa mellck- 
zöngéje volt a szónak ezen a vidéken. Miféle lehet 
ez. Olvastak, hallottak „az ilyenekről de végered­
ményben sohasem láttak egy igazit közülük. Vaj. 
jón milyen lehet a mindennapi életben? A zsidó­
ság tekintélyes rétege nem látta szívesen. Amolyan 
,,galíciai menekült“ volt, akit „muszáj“ volt fogad, 
ni. Alig sikerült lakást szerezni neki, igaz viszont, 
hogy már akkor megkezdődött a háború alatti la­
káshiány is. Végre sikerült neki a régi „Torna-ut­
cán a Schwartz-féle házban lakást szerezni. Ide­
jövetele után nemsokára elkövetkeztek az őszi nagy­
ünnepek. A hitközséghez fordultak a wizsnitziek s 
kérték, hogy boesássanak rendelkezésükre egy ima- 
házat. Hosszas htiza-vona után sikerült megszerez­
ni a hitközségtől a katonavárosi nagytemplom mel­
lett álló régi kis templomot, Oradea zsidóságának 
első templomid, amely körülbelül kétszáz esztendős 
múltra tekinthet vissza. Hosszú időn át itt volt a 
jesiva, a mellette levő parochiák főrabbijainak és 
a bocherck imaháza. Ezt adta át az ortodox hitköz­
ség vezetősége és egy kissé mosolyogtak azon, 
hogy ezt az aránylag nem nagy, de mégis néhány 
száz ember befogadására alkalmas templomot vaj. 
jón kik fogják megtölteni? Mindenesetre jegymeg­
váltás cimcn 10.000 koronát (tekintélyes összeg volt 
akkor!) kertek és kaptak a hitközségi vezetők.

ÖZÖNLENEK A HÍVEK.
Az oradeai zsidó őslakosság ekkor látta meg 

legnagyobb meglepetésére, hogy valami kell legyen 
ebben a rabbiban, mert az ünnepek előtti napok­
ban a vonalok csak úgy ontották magukból a hí. 
veket, akik jöttek messzi Galíciából, Lengyelország, 
hói, belföldről, meg mindenfelől, amerröl csak an. 
nak idején tehetőség volt az idejövetelre. Amikor 
az első Roshasonoh beköszöntőit, kiderült, hogy 
mindketten rosszul számítottak. A wizsnitzi udvar 
híveinek kicsi volt a templom., a hitközség tagjai 
pedig amidőn, látták, hogy amire ők azt hittek, 
hogy túl tágas lesz, túl szűknek bizonyult. Eddig 
tálán a „laikus" közönség nem is tudta, hogy ki 
jött közéjük. Ekkor tudták csak meg tulajdonkép­
pen, hogy mit is jelent ez a szó, hogy ,,csodarab- 
bi“. Ekkor jöttek rá, hogy nincs ebben semmiféle 
„svindli", csak egy rendkívül jámbor életű, szelíd cs 
csak az örökkévalót szolgálni akaró és tudó rabbi­
ról van szó, aki nem mesél „csodákat", nem akar 
semmit elhitetni magáról, csak a hitet erősíteni és 
n esiiggedo. szenvedő, a háború ezernyi szenvedésé­
ben kínlódó zs:dó ezreknek nyújt vigaszt és ad ne­
kik erőt a további kitartásra.

A nagy ünnepek Muszáj imája, a Kol.Nidré cs 
a A cila, amelyek ei a wizsnitzi interpretált párat, 
kaiul álló sajátságos dallamaival, megfogta « leghi­
degebb askenaz érzelmű oradeai. zsidói is. Eljöttek 
először a szomszédos, majd pedig a város lobbi 
zsinagógájából a hívek, hogy hallgassák a „wizs. 
nitzinek" csodálatos dallamait. Áti tat fogta el a 
szomorúsággal és bánattal telilelt lelkeket.

Ez volt az első ,,csoda", amelyet a wizsnitzi 
„elkövetett" Oradeán. Hát nem-e volt csoda, hogy
tinivi fininio/.:I<ts dciCcirn <"■% cldifrlpf ellenerő _ u/.
oradeai .elfogult" askemíz zsidósága kezdte nagyon 
becsülni, majd később megszeretni a wizsnitzi reb 
bet.

Az oradeai zsidóság ,,csodálkozni" kezdett Hát j 
igy is lehel? Nem a merev „elegáns" vallásos, a ! 
frankfurti ..hódúiénHeh" z-i,lóság a kizárólagosan

Újdonság lÚjdonság!

aramsziiFO
fontos kiegészít őr esze min 

den rádiónak.
1. Csöíckenli a hálózati zörejüket.
2. Csökkenti az áramfogyasztást.
3. Óvja a lámpákat.

Gyári garancia. Nem kell szerelés. Minden 
rádió szaküzletben Kapható : 5S>SC8 lei

igazi tradieióőrzője a zsidóságnak, hanem ezek a 
„galíciaiak”, akik valami egészen újat és meglepőt 
hoztak magukkal. A gyermekei, unokái, környeze­
tének tngjaii müveit, olvasott emberek, akik nem 
élnek elfogult sötétségben, hanem informálva van­
nak a világ történéseiről. Ismerik a klasszikus iro­
dalmat, beszélnek nyelveket, tudnak viselkedni 
egészen „európai“ módra és nem szegények, hanem 
valódi igazgyöngy és brilliáns csillog asszonyaik 
nyakún. És a rebbe nem „varázsló", hanem egy 
rendkívül finomlelkü, megértő, okos, nagyon okos 
ember. Napról-nopra emelkedett a tisztelet iránta 
és amint megírtuk halála idején, azt újból ismé­
telnünk kell Jahrzeitja alkalmából, hogy soha nem 
szított irigységet, soha nem okozott vitát, vagy 
avatkozott volna be a hitközség belső ügyeibe, har­
caiba, amire húsz esztendő alatt sokszor lett volna 
oka, alkalma és lehetősége!

Lássuk csak milyen „csodák"-ról beszélnek ve­
le kapcsolatosan.

AZ ELHUNYT REBBE SZÉDERESTI BORA 
A KOMMÜN ALATT.

Oradeán kitört a kommiin és vele egyidejűleg 
megjelent a szigorú szesztilalom. Aki bort vagy 
más italt fogyaszt, azt a legszigorúbban büntették. 
Fogház, meg még hasonló súlyos büntetések. Elkö­
vetkezett pészach ideje és a hívek nagyrésze nem 
tudta, lehet-e bort fogyasztani szeder este, vagy 
sem? A wizsuitzivkncl is felmerült a probléma. Mi 
lesz? Megkérdezték a rebbet, mitévők legyenek?

— Lesz bor, lenni kell bornak, mert ez vallási 
előírás, — mondolta.

De rebbe, hát kiteszi magát annak, hogy bí­
róság elé citálják?

—- Ne törődjetek vele, legyen bor a széderesti 
asztalon, a többi az én dolgom.

A rebbe bor-fogyasztása a hatóság tudóin,ísá- 
ra jutott Idézést kapott pészai h utolsó napjára. Y 
Ili vek megrettenve nézlek a reb be re. Mi les/, ha 
börtönbüntetéssel sújtják a s/cnlélcfii rebbet? Do 
" változatlanul nyugodt volt. Nem |-sz semmi baj 

mondogatta. Nem fogok elmenni az. idézésre.
Nem is kellett elmenjen az idézésre. Mert köz­

ben elvonultuk a vörösek, kiürítették a várost és 
flmujt a veszedelem Mi volt ez? Megérzés jólinfor- 
máltság, vagy egy caddik betolhatja, hogy a «zc- 
deresti előírás betartása miatt nem lehet semmi ba­
ja? . . . Nem hűlni . . . de igy történt

\ MIKOR FEKETE 111 Mi.o ÜTŐIT K 1 A 
WIZSNITZI UDVARNÁL.

Sokan jöttek állandóan a wizsiuf zihez és jöt­
tek a háború alatt a frontokról meg az ország kü­
lönböző részeiből és emlékezünk, hogy ,z egé^-éa-
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ügy milyen labilis volt akkor, mennyire terjedtek a 
ragályok. Jigyszer (síik jelentették az orndeai tisz­
tiorvosi hivatalhan, hogy egy ember megbetegedett 
a wizsnitzi háznál. Akkor még a Schwartz-házban 
lakott a Torna-utcán. Két városi tisztiorvos ment, 
ki megnézni a lieteget. Történetesen két zsidó tisz­
tiorvos volt: Dr Ertler Mór és dr Kamit Ármin. 
Azonnal látták, hogy fekete himlőről van sző. amely 
ezvike a legves/edelmeseh^ és legragályosabb jár. 
v. t n yoknak.

Szombat dói volt ex azon tuti a járvány kórház­
ba káliéit volna szállítani, karanténba ■zárni az ősz. 
y/es ;t len levőket. De mit legyenek a rebbend I Kn. 
nira fii jön szent szombat napján? A tiszt romosok­
nak mentő ötletük támadt.

Rendőrökkel körülzárták a házat és estig senki 
sern mehetett se be, se ki a házból. Estére, amikor­
ra elvégezték a szombatesti ájtatoskodist, odajöttek 
az orvosok, fertőtlenítették és beoltottak mindenkit 
a járvány ellen.

Utána még néhány napig karnntén-hnn volt a 
ház és utána nem történt semmi baj. lokalizálva 
volt a járvány, egyetlen ember sem kapta meg a 
betegséget . . .

KÉT ÉRDEKES EMBER TAT AT K07ASA.
Dr 1. Ntemerover, Románia grand-rabbija, hét 

évvel ezelőtt Oradeún járt. Természetesen nem mu­
lasztotta volna el, hogy „nagy kollegáját", — amint 
ő mondotta — meg ne látogassa. Szombat délelőtt, 
imádkozás után rovnl el hozzá. A megboldogult 
rebbe rendkívül szívélyesen fogadta lakásán a 
grand-rabbit. Megkínálta egy pohár likőrrel, tész­
tával és beszélgettek a legközvetlenebb modorban. 
Niemerover dr köz.ben megtudta, hogy a rebbet 
várják egv brisz-railora. Menni akart, de a vizs- 
nitzi tartóztaIta. Csak maradjon még. Erre Nieme­
rover dr mosolyogva azt mondotta:

— Tudvalevő, hogy minden brisz-milon ott van 
látatlanul Llijahu próféta is. Valóban nem kell 
sietnem. mert a rebbere bizonyára var a nagy pró- 
féta. Másképpen volna az eset, ha nekem kellene 
thn ennem bizony pontos kellene, legyek, reám ta­
lán nem is várna . . .

Soha nem látták a wizsnitz.it olyan jóízűen ne­
vetni. mint ekkor, sokáig szorongatta ,,kollegája" 
l.ezét és a kapuig kisérte ki, amikor elment.

Csodálatos ember — mondotta a grand.rabbi,
valami olyan jóság sugárzik szeméből, amely 

megbabonázza az embert. Nagyon rragy ember, 
egyike korunk legkiválóbb zsidóinak . . .

EPIZÓD A RITUÁLIS FÜRDŐBEN.
Szerénysége köztudomású volt. Soha nem volt 

erőszakos, soha nem akart senkit „meggyőzni ar- 
ról, hogy ő nagy ember, hogy egyike a legnagyob­
baknak. Szerette a finom tréfákat, amelyek körü­
lötte forogtak és róla szóltak. Egy ízben a rituális 
fürdőben, volt és valahogy szóbaelegyedett egy val- 

■ -os ortodoxai, aki azonban nem volt „ rebbe- 
menseh".

— Egy hallom, hogv szenteldii ember u «. izs- 
1 itzí ... — mondotta az ortodox.

— Oh dehogy — mondotta a wizsnitzi én 
i- merem öt jól. Nem komoly dolog, amit csinál . .

— Nem lehet ez így — mondotta az ismeretlen.
hát miért jönnek akkor hozzá messzi földről?
— Hiszékenyek az emberek, nem csinál ó sém­

ii rendkívülit, talán egy kis „csalás" is van a do­
logban.

Szentségleien beszéd ez, — különben ma i>- 
1 elmegyek hozzá, hiszen péntek van. Megakarok 
' ele ismerkedni.

Este" valóban elment n wizsnitzi udvarba és 
kereste az idegent, akivel reggel beszélgetett. Meg­
döbbenve látja, hogy akivel .beszélt senki más, 
mint maga a rebbe. Ott ül az ászt a főn é< rajon, 
-ássál tekintenek rá a bivek. — Tekintetük találka, 
"tt. Megrémültén nézett n rebbe jóságos -/'-mébe

—— b——i     —imiw «■—
az idegen mire a rebbe intett neki, hogy jöjjön kö­
zelebb. Zavartan közeledett, mire a rebbe moso­
lyogva mondotta halkan a fülébe:

— Látja, most maga is meggyőződhet róla, 
hogy nekem volt igazam. Ugye nincsen senki, aki 
jattban ismerné a mizsnitzit mint én ? Nekem csak 
van jogom kritikát mondani róla? , . .

MÉG EGY KIS LEGENDA AZ ÁLDOTT 
FÖLDEKRŐL...

Mielőtt Oradeára jött. egy maratni!rest kis köz. 
ségben tartózkodott egy ideig. Itt az volt a szoká­
sa. mivel nagyon szerette a természetet, hogy egye­
dül kiment a község határába és ott imádkozott, 
vagy tanulgatott magában. A parasztok észrevették 
a szentéletii rebbe jövéséit-meuését és azt is, hogy 
amerre jár, ott különösen bőséges termést ad a 
töld. A parasztok tudták, hogy milyen szentéletii 
ember van közöttük és földjük mennyivel bőveb­
ben hoz. Ezután sokszor megszólították a rebbet, 
hogy sétáljon csak az ő földjük felé. mert akkor 
bizonyára nem lesz semmi baja a termésüknek é- 
bőven fog áldást ontani . . . Keressük az ok és oko­
zati összefüggéseket? Minek?

A hit a fontos, a hivés és mindegy az. hogy 
jámbor zsidó, vagy egyszerű paraszt az illető, ha 
hisz és bízik, akkor nyugodtan hajtja álomra a 
fejét, hiszen egy szentéletii férfiú imádkozik az 
Egek Urához, segítségért és boldogulásáért . . .

A hit, ez az, amit hinni kell, hinni kell! . . .

EGY KIS ÜZLETI CSODA.
Egyik híve mondotta el a következőt. Elment 

a rebbehez, és elmondotta neki, hogy üzletet akar­
na csinálni. Kell hozzá J50.000 lei, de az is megvol­
na hozzá.

— Honnan van pénzed? — kérdezte a rebbe.
— Kölcsön veszem — hangzott a válasz.
— Kamatra, vagy anélkül?
— Sajnos, havonta 3 százalék kamatot leli fi­

zessek érte. (Akkor ez volt a bankkamat.)
— Ne csináld meg az üzletet, mert az üzlet nem 

hozhat annyit, mégha a legjobban megy is. Imgv 
ennv i kamatra is teljen és megélni is tudjál belőle. 
Az illető nem csinálta meg az üzletet.

Nem volt ez sem „csoda” csak egv okos. élet­
tel ismerős ember józan tanácsa. A kiilömbség csal- 
HZ. hogyha más óvta volna az illetőt az. üzlettől, 
akkor nem hitt volna neki és megcsinálta volna az 
üzletet, — viszont a rebbe szavára hallgatott

Nem volt semmi csoda csak az isteni csoda

1 °37 április 30.

szikrája az. umelvet egv emberbe elrejtett hogy 
többi embertársait óvja, bitet öntsön beléjük és J 
helyes útra vezesse őket. Lett légyen szó üzletről 
vagy családról, vallásról, vagy bármi inti-ml . - .

Epizódok egv imgv ember életéből . . . kedves 
okos dolgok ... érdemes elgondolkozni lóluk . 
Egy felsőbbfendü ember meg ti v ilatko/ásai . . .
^OOOGKlOtXXDOOOöOOGOOGiiXDQOOOOOeOOO'lX7
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Londonból jelentik: A „Daily I cieg- 
raph" híradása szerint Rómában, ille'éb 
kormánykörök kijelentették, hogy semmi - 
esetre sem akarnak zsidóellenes politika-, 
folytatni. A híradás megnyugtató, annál 
inkább, mivel néhány a kormányhoz közelálló 
újság, mint a „Régimé Fascista”, a ,,1 eve.a: 
és a ,-Quadrivio” az utóbbi időben eró'el;. 
propagandát folytatnak a fajvédelmi törvé­
nyek érdekében. így a „Tevcre" cimü la u 
azt irta legutóbb, hogy igyekezni kell. ne­
hogy vegyes házasságok legyenek zsidók, 
félzsidók és olaszok között, mert az megron­
taná a fajt. Egyidejűleg ábc sorrendben felsc 
rolja 1600 olaszországi zsidó család nevét, 
akikkel az összeházasodást nem ajánlja, ille­
tőleg tiltakozik ellene. A Tevere-boz csatla­
kozik most a „Quadrlvio" hetilap is. A két 
lap közlése feltűnést keltett külföldön és kí­
nos benyomást kellett az olasz zsidóság kö­
rében. A felháborodás lati ár,- az. olasz kor­
mány szükségesnek látta, hogy nyilatkoza­
tot adjon közre, amely szerint az olasz kor­
mány nem ismer antiszemitizmust és a Te­
vére" akciójától teljesen távol áll. Hivatkoz­
nak Mussolini nyilatkozatára, amelyet a iri- 
poliszi zsidónegyed meglátogatásakor leit. 
amikor is kijelentette, hogy a zsidóságnak 
teljes egyenjogúságát még a gyarmatokon is 
elismeri, amint ennek alaptörvényei az olasz 
alkotmányban is le vannak fektetve. A .Pra- 
ger Tagblatt" is közli a hivatalos olasz nyi­
latkoztot, amelyben azt közük, hogy a zsi­
dóság mindenkor nagy szolgálatot tett az 
olasz hazának és nem felejtik el soha. hogy 
egy zsidó volt az, aki a keletafrikai hódítá­
sok első pionírjai és áldozatai között volt. 
(Ez alatt Franchetti bárót gondolják, aki an­
nak idején repülőgépen ment Abesszíniába, 
Rava miniszter társaságában és útközben le­
zuhantak és meghaltak).

Clujon Mátyás orth. kóser éttermét má­
jus 1 - töl áthelyezi a Calea Regele Ferdinand 
w5. szám alól a Calea Regele Ferdinand 49. 
szám alá. Ha jól akar étkezni, udy keresse 
fel az ardeali zsidóság közkedvelt találkozó 
helyéi, a Mátyás éttermet.

Kaszával jöttél csúf halál hozzám 
Kár volt a fáradságéri, itt a Hória ám.

zííéééIBÍm;
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In Ivenza, reuma, ideg 
zsába eben csak a

„BORIM “
bédörzsölőszert

használja

x.

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.
teeak-d FakmaCIA „CRUCEA de AUR" ZSÍGMONÜOVITS I. 6ARLA, Oradea, Piaja Uoirt
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Iosif Vulcan 4 

Telefon: 440

KBÁ*lia:.«e<<Ésse tói ■•«**:
Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 le*

Magánosoknak egészivre .................... 300 ,
„ félévre.............. _ „ — 160 „
. negyedévre ................. 85 „

A üllöldön Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 elv
Jugoszláviában ____ .... 180. 05, 50 dinár
Magyarországon ........................ 25 — 15 pengő
A többi államokban     10—5 dollár

Wese»*ár SéSsf#'*
„Népünk ‘ cikkeinek utánnyomását csakis a lorrás 

meg elölésével engedjük meg.

Pentek: Ijjar 19, április 30.
Szombat: Ijjar 20, május 1. 4: p->r 

Heti szidra: *TON‘
Heti haftora: QiJHD iT!

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.14 
gyertyagyújtás 7.24 
istentisztelet kezdete 7.40 
Szombat befejezése 8.29

Álljunk meg egv 
pillanatra!

Irta: JVASSERSTROM SÁNDOR.
bőszerkesztőnk alábbi cikke a „7 A f. A- 
TENU” c. héber-magyar folyóirat leg­
utóbbi számában jelent meg.

Nehéz ma jubileumról beszélni. Ma, ami­
kor sorsdöntő problémák vannak szőnyegen, 

- ma, amikor Palesztina létkérdése forog koc­
kán. Az összes jubileumi Írások és beszédek ar­
ról szólnak, hogy 33 éve áll fenn a Mizrachi 
világszervezet, de ha. u vallásához Ilii zsidósá­
got vesszük, illetve annak Cion szeretelét ala­
pul, akkor nem harmincöt évről kell beszél­
nünk, hanem a régi honnak elhagyásának 
másnapján már visszavágyódtunk az ősi föld­
re. Ifa a régi dicsőséges országunk: felé irányu­
ló nosztalgiánkat időmérővel stoppoljuk, akkor 
csak évezredekről beszél ítélünk. Tény az. hogy 
ez a nagy cionszeretct 33 énnel, ezelőtt szerve­
zetbe szublimál ód ott és ezt nevezzük mi Miz- 
ráchi-nak.

Nincs ma elég alkalom jubilálni, meri ezt 
csak akkor lehetnénk nyugodt szívvel, ha a 
sok örömmel és csalódással kikövezelt ut vége 
felé járnánk. De nem tehetjük ezt, mert hiszen 
a harcok kellős közepén vagyunk és ez a harc 
kétirányú. Valahogy a hold pályájához kell. 
hasonlítsuk, A cionizmus fénylő napjának 
holdja vagyunk mi. mizrachisfák, már csak 
azért, is, mert. mig a „földdel” együtt keringünk 
a naprendszerben, addig más irányú forgást, is 
kell végezzünk. A Palesztina építés nem tudja, 
függetleníteni magút a világpolitika és angol 
imperializmus vonzásától és ebbe, akarna, vem 
akarva vele együtt kell tartsunk. Ez a kapcso­
lat ma sok gondot okoz minden ( ionért, rajon­
gó zsidó szivében. Hiszen a probléma talán so­
hasem volt olyan akut és életbevágó, mint 
most és falán sohasem állói lünk annyira sors­
döntő órák elöli, mint éppen most, amikor a 
királyi bizottság jelentésétől függ jövőnk. De 
közben nem szabad elfelednünk, hogy a miz- 
rachizmusnak vallási célkitűzései, az a centri­
fugális erő, amely lényegét adja mozgalmunk 
céljainak és eddig elért eredményeinek. A hi­
tet mi adjuk a mozgalomnak, a „beloghenl”, y 
bízást elsősorban a Legfelsőbben és csak azután 
önmagunkban. Talán ez az, ami bennünket a 
h-gjobban elválaszt többi elvharálaivktól. 1

törhetetlen hit fajunk, vallásunk, múltunk és 
jövőnk lényegében, az erkölcsi alapban és ab­
ban a piedesztálbun, amelyen állva, bátran 
nevezhetjük magunkat a cionizmus legerköl- 
csihb alapon álló élesít palának.

Harmincöt éve állunk a támadások pergő­
tüzében. Az extrémek azzal vádoltak bennün­
ket, hogy szolgai módon odaadtuk magunkat 
a mozgalomnak és ezzel a cionizmus erkölcsi 
bázisának adtunk gránitszilárd alapot. Benn a 
szervezel ben pedig állandó harc és küzdelem 
mindazért, ami célunk kell legyen, a Daliás k on­
zerválása és fenntartása, mint az nj zsidó hon­
nak legbiztosabb bázisa.

íme itt állunk egy jubileum nnsgyéjéli, 
Emberöltönyi idő az, amit befutottunk és most, 
ezekben a sorsdöntő órákban csak egyet mond­
hatunk mi mizrachisfák önmagunknak, ezt 
kiálthatiuk oda a szervezeten belül álló elvba­
rátainknak é.s kívülálló kritikusainknak: nem 
csüggedünk, kitartunk, harcolunk és dolgo­
zunk továbbra is. Egy pillanatra megállunk, 
gondolunk szereíellel és kegyeld lel azokra, 
akik először mulatlak meg az utat, melyen ha­
ladnunk kell, összefogjuk erőinket, seregszemlét 
tartunk és nyugodtan mondhatjuk: Büszkék 
lehetünk mindarra, amit eddig alkottunk, — 
Büszkék lehelünk arra, hogy a materializmus 
melleit az erkölcsi, bázist teremtettük meg moz­
galmunknak. Nekünk semmi más nem lebeg­
het szemünk elölt, mint. a végcél. S harmincöt 
év határán az if júság az. akire legbiztosabban 
kell. számi lsünk. A bennünk rejlő életkedv, 
munkakészség, töretlen bizalom és hit az, ami 
legbiztosabb záloga lehet annak, hogy mondhat 
az angol imperium bármit, gáncsoskoclhat elle­
nünk az egész világ, ha mi hittel hiszünk el­
veinkben. és mozgalmunk jövőjében, akkor bi­
zalommal mehetünk a jövő elé. IIu az ifjúsá­
gunk dolgozni fog, ha lesznek újabb és újabb 
feltörő nemzedékek, amelyek a mizrachismus 
céljait tovább fejlesztik és eljövendő generá­
cióknak tovább adják, akkor nem homályosit- 
hatja el népünk egét semmi baj és semmi napi 
szomorúság, amely minden ember és minden 
nép életében, előfordul.

A Mizrachi harmincötéves jubileumát ün­
nepeljük és azt a zászlót, amelyet immár mi 
magunk is, jómagam is. csaknem három évti­
zede fennen lobogtatok, továbbra is erős kézzel 
fogjuk tartani és hirdetni eszméink űrökké va­
lóságát és nagyszerűségéi. Hu az ifjúság velünk 
van, akkor nincsen és nem is lehet semmi baj, 
akkor jelszavunk győzelme örök időkre bizto­
sítottnak látszik. Jelszavunk. amely pregnánsan 
fejezi k i élveinkéi: ERF.C JISZRAET, lé 4M 
JISZRAEL, Ah Pl TORziT JISZRÁÉL.

— Uf gyarmatügyí alállamtítkár a lon­
doni gyarmaliigyí minisztériumban, — Lon­
don. Julius elsejével visszavonul hivatali te­
vékenységétől Sir John Maffey, aki mosía- 
nig a gyarmatügyi minisztérium államtitkára. 
Utódául eddigi helyettesét, Sir Artv.ur Cosmo 
Psrkinson-t nevezték ki, aki eddig referense 
volt a palesztinai kérdésnek. Helyére pedig 
Sír Herrv Mcck-Mason Moore lép, aki jelen­
leg még Lierra Leone kormányzója.

Ha Brasovba jön és jól akar étkezni, 
úgy okvetlenül keresse fel a Kábán orth. 
kóser vendéglőt, a Strada Voevod Mihaí 13, 

II. szám alatt.

Háziasszonyait öröme!

„EEIÍ‘E<6-mzl$€lll
fehér zománc kivite ben. tűzálló samoR bélelés 1

SxráeeÉS, ©ráüt®
„EfclíSBflaiV kályhagyára 

Esslingeni íaredőnyük. Acéllemez redőnye*! 
Kérjen di|l, I m árjegyzéket.

— A lembergi hitközségi választások. — 
Lemberg. A „Moment ’ szermi a lembgrgi 
hitközségi választásokon 15 listával indultak 
a jelöltek a küzdelembe. A klall-cionisták 
együtt mennek a mizrachístákkal és a keres­
kedőkkel, a kiskereskedők öt listával indu - 
tak, A Poa’é Cion a Hisladrutal, a balolda­
liak a Bund-al. Azonkívül van két ortodox lis­
ta, egy agudista, egy pedig, amellyel a belz, 
chassidok indultak. A radikális cionisták kö­
zös listát állítottak össze a revizionistákká1. 
Ez utóbbi volt a választás legnagyobb i ze - 
zációja.

— Hat heti elzárás egy ablakból vari 
miatt. — London. A délnyugati kerületi bí­
róság elé került John Berbert Dean munka- 
nélküli 23 éves munkás ügye, aki Lavender 
Bili, Batterses-ben levő Eliezer Karsberg ne­
vű kereskedő üzletének ablakait betörte. A 
bíróság kérdésére, hogy miért követte el a 
tettet, azt válaszolta, hogy a kereskedő neve 
nem tetszett és általában „nem bírja a z uL- 
kat." Dean átmenetileg volt munkanélküli és 
fascista újságokat árusított. Rónáid Pcvril 
bíró az Ítélet indokolásában, — amely hat 
heti elzárásról szólt, —• kijelentette, L -gv 
„ilyen eljárás semmilyen körülménye? kö­
zött nem tűrhető".

-— ARADON, ha jól cs olcsón akar ét - 
kezni, keresse lel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piaja Avram Jancu 11.

-— Hitler szava — az Ur szava. — Ber­
lin. A „Reformiertcn Zeitung" közli azt a re - 
zoluciót, amelyet Oberhausenben (Rheín- 
Iand) fogadtak el egy gyűlésen: ,,Hit-er szava 
ez Ur szava és mini ilyen úgy tekintendő, 
mint égi kinyilatkoztatás. Legelsősorban a 
német keresztényeknek, a „zsidó könyv”, a 
bíbha ellen kell harcolni, mert a zsidó r.ép 
elleni küzdelem eS<m feltétele, hogy az 
Ótestamentum-ot kell elvetni. De ez az elve 
tés nem csupán az ó, hanem az ujiesíamen- 
tum egyrészére is vonatkozik. Aki nem így 
cselekszik, azt „elnyelik” a zsidók. Végül 
üdvözlik Ludendorfíot és Slreichert, akik ezt 
az elvet bátran hirdetik".

Dzietátalakitás előtt
kabát-, kosztüm- 

és ruha-
^ 7 É^l ^dF I85® TIT újdonságainkat, selymet, 
tigF1 &sst W Ssn i vásznai, damasztárut

mélyen leszállított árban árusítjuk
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— Neill Malcolm közbelép, — London.
A kivándorlási ügyek népszövetségi főmeg- 
bizottja: Sir Neill Malcolm e pillanatban a 
dclafrikai kormány által kiutasított 2000 zsi­
dó ügyével foglalkozik. A hírek szerint a 
fömegbizolt érintkezésbe lépett Délafrika 
kormányával és most azt igyekszik megálla­
pítani, hogy mennyien és milyen körülmé­
nyek között vándoroltak be Délafrikába és 
mennyiben feleltek meg, az uj és régi idegen­
törvénynek. Sir Neill Malcolm közbelépését 
kedvezően ítélik meg és remélik, hogy a már 
odavándorolt zsidók zavartalanul ott marad­
hatnak.

— A zsidók visszautalják Madagasz­
kárt. — Varsó. A lengyel kormány azt ter­
vezi, hogy Madagaszkár szigetére egy bizott­
ságot küld ki azzal a céllal, hogy a zsidó ki- 
vándorlási lehetőségeket tanulmányozza. A 
lengyel kormány felszólította a zsidó szerve­
zeteket, hogy vegyenek részt az expedíció­
ban, amelyet ők a legkategórikusabban visz- 
szautasitanak.

— Könyvégetést követelnek újra a né­
metek. — Breslau. A sziléziai „Ostdeutsche 
Morgenpost cimü lap uj könyvégetést köve­
tel. Többek között azt írja, hogy könyvke­
reskedésekben még mindig olyan könyvek 
találhatók, amelyek nem alkalmasak arra, 
hogy a nemzeti szocialista eszméket előse­
gítse. Még mindég található legalább ötszáz 
olyan könyv, amelyek egyrésze semmi eset­
re sem kívánatos. Többek között láthatók 
még Viki Baum-tól, 1 homas és Heinrich 
Mann-tól, Jákob Wassermann-íól, Stefan 
Zweig-tól, Félix Hollánder-től müvek és még 
Maxim Gorkij könyvét sem pusztították el. 
Fzt a zsidó marxista irodalmat végleg ki kell 
pusztítani, mert nincsen semmi szükség erre 
az irodalomra. Ezek jelképei annak, a ha­
nyatlási korszaknak, amelyben a zsidóság 
élt. Legjobb volna egyszerűen elégetni őket 
egy nagy könyvmáglya tetején.

NÉPÜNK

— Helmut Hírsch rejtélye. — Berlin.
Március 20-án a hivatalos német sajtóiroda 
közölte, hogy az állampolgárságnélküli He! 
műt Hirsch zsidót a törvényszék március 

|S-án hazaárulás és rcfcbanóanyagkészités 
I vádja miatt halálra ítéltek. Ezzel kapcsola­
tosan a következő részletek derültek ki a 
halálraítélt vádlott életére vonatkozólag 
Helmut Hirsch 1916 január 27-én született 
Németországban. Szülei korábban Ameriká­
ban éltek, majd onnan huzamosabb tartózko­
dásra Németországba mentek. 1916 őszéig 
Stuttgartban éltek. A „német-nemzeti" párt 
híve volt apja s mert fia Il-ik. Vilmos császár 
születésnapján látta meg a napvilágot, a 
Wilhelm nevet is anyakönyvez let te. 1935-ben 
Prágába ment, mivel nem tudta tanulmányait 
Németországban tovább folytatni. Itt egy 
Staatenlosenpass-t és 1936 decemberben ví­
zumot szerzett a prágai német követségen. 
Ekkor utazott be Stuttgartba. Megérkezése 
után azonnal letartóztatták egy barátja la­
kásán. A sajtó semmit sem közöl arról, hogy 
Helmut Hirsch mit követett el és mikor és 
kikkel. Két bűntársról tesznek említést, de 
nem Írják, hogy kik azok a „barátok". Senki 
sem tud semmi bizonyosat, úgy gondolják, 
az egész egv erőszakolt ügy, amelyet azsan- 
provokatőrök szerveztek meg.

— A hollandiai zsidóság intenzivebb hit­
községi életet kezd. — Hága. Az utóbbi idő­
ben a hollandiai zsidóság körében élénk 
munkálkodás észlelhető. Egy külön bizott­
ság dolgozik azon, hogy a Németországból 
odavándorolt zsidók és a holland zsidók kö­
zött a kapcsolatokat kimélyitse. I. Maarsen 
főrabbi azon dolgozik, hogy hitközségi esté­
ket rendez, amelyeknek az a célja, hogy a 
vallási élet kapcsolatain kivid is, a tagok 
egymásközötti viszonyát szorosabbá tegye 
és a hitközségi feladatok körét kiszélesítse. 
Hága város délkeleti részén, ahol meglehe­
tősen sok zsidó lakik, egy uj templom építé­
sét kezdték meg, amelyet ez év végén fel is 
fognak avatni.

KeMemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik,

„Raso-Fastá“-í
használ!
Gyártja:

Ioöb Breckser y.
ALBA IULIA

Pályázati hirdetmény
Az oredeaí nyugati szertartásul izr, hit­

község a néhai dr Kecskeméti Lipót elhalá­
lozása folvián megüresedett

főrabbi állásra 
pályázatot hirdet,

A pályázat feltételei:
1. A román nyelv tudása írásban és szó­

ban.
2. Egyetemi nivóju rabbiszemináriumi 

rabbi képesítés,
3. Román állampolgárság. Külföldi ál­

lampolgár megválasztása csak a bucurcstii 
rabbi vizsgáztató bizottság képesítő bizo­
nyítványának birtokában és a kultuszminisz­
térium jóváhagyásával érvényes.

4. A megválasztott rabbi a hitoktatást 
is végzi a középiskolákban.

5. A község fenntartja a jogot, hogy a 
pályázók közül kiválassza a próba-szónok­
latra meghivandókat. Csak a megválasztott, 
nak költségét téríti meg a község.

6. A megválasztás egyelőre két évre 
szól ideiglenes jelleggel.

7. Fizetés előzetes megállapodás sze­
rint.

8. Külföldi állampolgár megválasztása 
esetén a működési és tartózkodási engedély 
megszerzése a megválasztott főrabbi köte­
lessége és az engedély megtagadása, vagy 
annak bármely okból megvonása miatt a hit 
község sem erkölcsi, sem anyagi kötelezett­
séget nem vállal.

9. A pályázat határideje: 1937 szeptem­
ber 1.

A nyugati szertartási! izr. hitközség
elöljárósága, Oradea.

1937 áj*. .íu óv.
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— Fantasztikus hírek a zsidóknak ve­
zetőállásból való kiszorításáról a szovjetben. 
— Párís. A „Temps" vezércikkben foglal­
kozik az orosz szovjet belpolitikai helyzeté­
vel és megállapítja, hogy az egykor erős zsi­
dó befolyás a szovjetorosz politikában foly­
ton gyengül, csaknem nullával egyenlő már. 
Sztálin a zsidó munkatársakat lassankint 
mindjobban elejti, csak azért, hogy ezzel a 
nemzeti szocialista Németországgal való kap­
csolatainak mi sem álljon útjába. Lenin ide­
jében a politbüro nagyrésze zsidókból állott. 
Most már csak egyetlen zsidó van olt, Ivaga- 
novits, aki szintén félig kegyvesztett lett 
már. Nagyon sok zsidó volt a kivégzettek 
között is. A szovjetunióban itt-ott antiszemi­
ta jelenségek is észlelhetők. Mindenfelé az a 
tendencia érezhető, hogy olyan zsidópoliti­
kát folytassanak, ami a náciknak is megíele- 
ő legyen, akiktől a szovjet egy része fél. — 

Különösen amióta Ludendorff és Hitler kibé­
kültek és ezzel kapcsolatosan egv orosz-né­
met közeledés remélhető, mivel Ludendorff 
mindég inkább az orosz, mint az olasz orien­
táció mellett volt. Legutóbb felmentették ál- 
sából Kálmán ovit sót, aki a mezőgazdaság és 
állattenyésztés népbiztosa volt és visszahív­
ták Suritz berlini orosz nagykövetet is, aki 
szintén zsidó. A „Temps" cikkét élénken 
kommentálják a világsajtóban.

— önhibáján kívül elvált, érettségizett, 
gyermektelen, 33 éves urinö cluji értékes 
lázrészesedéssel és havi 3000 lei tisztviselői 
fizetéssel férjhez menne egy magához illő 
úriemberhez. Bővebbet Mirca házasságköz­
vetítő irodánál, Cluj, Str Maresal Focb 25.

— A szombat megtartásának lehetősége 
Londonban. London. A viíros lord-major­
jának elnöklete alatt foglalkozott az angol 
főváros tanácsa az uj vasárnapi munkaszüne­
ti törvénnyel. Az East End zsidó kereskedői 
azt kérik, hogy továbbra is engedjék meg 
nekik a vasárnap déli 2 óráig való nyitvatar­
tási, mivel ennek megadásához a tanácsnak 
joga van. Az East End zsidóság reméli, hegy 
a tanács ezt engedélyezni fogja, mert a tör­
vény ilyen kivételek megtételére őket feljo­
gosítja.

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOV1T&NÉ
(G adeárclt

oríb. S<őser éttermeBUCII EESWi,
s,Sg»sc«airoi Tf.

Telefon: 462-91
Socec hátamögött. Postavámmal szemben.
Cl írasson cs Ti
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Intim besiélgelés a hQípanötéoes mndrabbwal...
Sr. Jliemitovew £rand-ratöi 

a zsidóság jelenlegi 

helyzeténél
Emlékezés az egy év előtti revolveres merényletre. — Szópárbaja Cuzával a szenátus­
ban. — Nyilatkozat a Legfelsőbb Zsidó Tanácsban végzett munkájáról. — Véleménye a

palesztinaj helyzetről.

A ,.Népünk'’ eredeti interjúja.

Bncurefti. Corall templom. A román fővá­
ros zsidóságának egyik legkedvesebb templo­
ma. Ide jár imádkozni a nag> és fejlődő vi­
lágváros zsidóságának eg> ik igen tekintélyes 
/esze es közötte, annak elitje is. Ott állok jó­
magam is, a péntekesti kivilágított nag> es fv-

Dr. I. NIEMIROVER 
grand rabbi, szenátor

nyes templomban, melyet zsúfolásig megtöltenek 
a hivek, hogy hallják a főrabbit és hallgassák 
a főkántor művészi énekét és a kórus művé­
sziesen előadott imáit.

Ott látom teljes papi díszében Aietniro- 
ver grar.drabbit, akit változatlan tisztelettel és 
szeretettel vesz körül az egész romániai zsidó­
ság. Ez a tisztelet nem az a „kötelező ’ tiszte­
let, amely az. ország grandrabbijának, legma­
gasabb hivatalos funkcionáriusának szól. Nie- 
inirovcrt nem csupán tisztelik, hanem határo­
zottan szeretik is, osztatlanul és általánosan. 
És amint nézem sugárzó intellektust eláruló, 
ősz szakálla 1 övezett finom arcát, eszembe jut, 
hogy alig egy esztendeje annak, hogy revolver- 
golyókat röpített feléje egy őrült, ember, akit 
megszedhettek azok a rágalmazások, amelyek­
kel teletömik a fejüket az. embereknek fele­
lőtlenül és meggondolatlanul. Ott áll Nicmiro- 
ver, a templomi ragyogásban, ájtatosan figye­
li az istentisztelet menetét és eszembe jut, 
hogy róla is kell írni, mert: hiszen, a ma Ro­
mániában élő zsidó nemzedék, egyik legmar­
kánsabb egyénisége. Vezére, reprezentánsa a 
zsidóságnak s erre nem csupán az predeszti­
nálja, hogy a szenátusban egyetlen képviselője 
a 900.000 főnyi romániai zsidóságnak, hanem 
kiváló szelleme, tudása, szónoki készsége, irés- 
müoészete. kitűnő politikai meglátása és meg­
értő joviális egyénisége. Szeretik és tisztelik és 
nem csupán az. ó-királyságheli zsidók, akikkel 
együtt élt és összeforrott, hanem a cérnán ti 
más mentalitásban felnőtt és más kultúrát ma- 
gábaszivott ember éppen ugv feltekint reá, 
mint az ardeali vagy basnrabiai zsidó. Ott ál­
lok és nézem ezt a kiváló férfiút, aki kétség­
telenül a romániai zsidóság egyik markáns ve­
zéregyénisége. akinek van sulya és tekintélye, 
kifelé és befelé egyaránt.

Már többizben volt alkalmunk beszélni 
vele, látni a szónoklás hevében, láttuk, amikor 
néhány nappal a múl távi merénylet után. az 
izgalmaktól ágynak dőlt, láttuk már ardeali 
utján, amikor osztatlan hódolat vette körük

láttuk tanácskozásokon, miniszterek előtt, éj­
in tos kod ni és dörögni a gyűlölet furiái ellen.

Úgy éreztem, hogy most is meg kell láto­
gatnom, nem lehet elmulasztani, hogy ne be­
széljek vele aktuális zsidó kérdésekről.

LÁTOGATÁS NIEMIROVER GRANü- 
RABBINÁL.

Feltárcsázom telefonszámát. 31R38. Mikor 
fogadhat főrabbi uram? Megbeszéljük az időt.

— Legszívesebben este este 7 után látom, mert 
napközben nagyon lefoglalják időmet hivata­
los funkcióim és a közügyek, már pedig nyu­
godt beszélgetéshez csak magánlakásom alkal­
mas.

Strada Mantuleasa 5. Bérház. Míg lassan 
ballagok a lépcsőn, az első emeleti lakás felé, 
eszembe jut az egy év előtti merénylet. Itt jött 
le a grand-rabbi, hogy a templomba menjen. — 
Nem tudhatta, hogy egy gyilkos leselkedik a 
ház előtt,. Egy gyilkos, akinek kezét az isteni 
gondviselés cl téri tette ut jóból és itt találom a 
grand-rabbit, aki azóta is nem lankadó lelke­
sedéssel dolgozik a zsidó közösség érdekében.

Becsengetek. Ajtót nyitnak, bevezetnek a 
dolgozószobába. Néhány percig várok. Idő­
közben körülnézek. Hatalmas• nagy könyváll­
ványok köröskörül, teli héber és más könyvek­
kel. Tudóshoz illő millió. És látszik a könyve­
ken. és az egész hangulaton, hogy a könyvek 
nem díszt és nem kulisszát jelentenek itt, ha­
nem velük él azok tulajdonosa. íróasztala teli 
kéziratokkal, aktacsomókkal. könyvekkel. — 
Ezen az Íróasztalon dolgoznak . . .

A grand-rabbi belép és régi ismerősként, 
üdvözöl. Kis asztalka mellett foglalunk helyet. 
Fesztelen, intim beszélgetés indul meg közöt­
tünk, nincs semmiféle „interjú" hangulat, mert 
Niemirover grand-rabbi közvetlensége kizár 
minden merev és hideg formalitást. Előbb be­
tegségéről panaszkodik, amelytől — sajnos —• 
sokat szenved. Olyan a betegsége, amely ab­
szolút nyugalmat kívánna, de nem tud pihen­
ni. állandó idégizgalómban cl, inért érzi foko­
zott felelősségét annak, hogy csaknem egy mil­
lió főnyi zsidóságnak sorsa bizonyos tekintet­
ben az ő kezébe is le van téve. Hiszen egy or­
szág zsidóságának legfőbb egyházi méltóságát 
tölti be.

„NEMRÉGIBEN A FŐRABBI URNÁK 
ÉLES SZÓTÁRBA 1A VOLT A SZENÁ­
TUSBAN CUZÁVAL"

A grand-rabbi lemondóan lég) int. Nem az 
első és nem az utolsó volt. Cuza szokás szerint 
élesen és kíméletlenül támadta a zsidóságot. — 
Dacára annak, hogy megfogadtam, hogy nem

stm

reflektáld többe g\ ülőiéitől átitatott szr vair-i. 
nem bírtam türtőztetni magam és emelt han­
gon mondottam:

— Azt mondják, hogy Cuzát respektálni 
kell, meri ö nagy tudós, ó a szenátus talmudis- 
tája és 80 éves. De hiszen a zsidó vallás idő­
sebb, mint Cuza, a zsidóság többezer éves és 
annak nevében szólok. Misztifikációk, rosszin- 
dalu ferdítések nem tudják ennek a vallás­
nak nagy szociális misszióját legyöngiteni. - 
Cuza ur azon háborodik fel, hogy a zsidóság 
„kiválasztatI nép"-nek tartja magát. Hiszen 
minden ókori nép annak tartotta magát, fis tel­
jes joggal! A görögök filozófiájuk miatt; a 
zsidók pedig vallási prof étizmusuk miatt. 
Nem bírható el, hogy az ó-testamentumról úgy 
beszéljenek, ahogy azt Cuza teszi a szenátus­
ban. A leghatározottabban tiltakoztam az el­
len, mintha a zsidók kommunisták volnának. 
A kommunista felfogás éppen úgy tönkreteszi 
a zsidó vallást, mint a keresztényt. Románt i 
zsidósága nem kommunista — mondotta emelt 
hangon a főrabbi — és mindenkor a legna­
gyobb áldozatra kész a hazáért és királyért.

IGAZ-E. HOGY A FŐRABBI URAI 
MEGFENYEGETTÉK FELELŐT! FN 
ELEMEK. HOGY MEGTÁMADJÁK.. 
HA A SZENÁTUS ÜLÉSEIRE JÁRNI 
FOG?

— Nem érdekel a/., ha igaz is volna. /->. 
sohasem iántorodtam meg és akkor sem vonul­
nék vissza, ha tudnám, hogy újra merénylet 
készülne ellenem. Nem félek, mert Isten és az 
igazságba vetett hitem velem van. Nekem mi*z- 
sziól keli teljesítenem, nekem nem csuk azért 
kell ott, ülnöm a szenátusnak az egyházfők 
részére emelt külön padsorban, meri kineve­
zőit jogszerinti szenátor vagyok, hanem mert 
azon a poszton kell elvégznem küldetésemet. 
amelyre a sors állított.

EMLÉKSZEM A KULTUSZTÖRVÉNY 
MEGSZAVAZÁSÁNÁL FŐRABBI Ült 
NAGY BESZÉDÉRE.

— Nagy harc voll akkor és nekem min­
den erőmet, össze kellett szednem, hogy kivéd­
jem azokat a támadásokai. amelyek akkor < I- 
hangzottak. A törvény modifikációja érdekében 
szólaltam fel és fel kelleti vegyem a debalteri 
harcot a miniszteri padsorok felelősseioel is. 
Nekem mindég)/, szenátusi terem, vagy minis/, 
téri dolgozószoba. Mindenkor az üsszz.sidóság 
érdekéi lebegnek szemeim előtt és ami tőlem, 
tchetségmtöl. odaadásomtól kitelik, mindent 
megteszek, hogy feladatomnak minden tekin­
tetben igazi zsidóhoz méltóan eleget tegyek.

Közben Niemirover feláll a foíőjbő!, mert 
szavait olyan önkéntelen pátosszal mondja, 
ahogy azt n megszállottak, nz ihletett emberek 
szokták, amikor arról beszélnek, amiben bíz­
nak, hisznek és amiért ha kell, még életüket i< 
hajlandók feláldozni.

Ugv érzem, hogy ezek után valamit n reál- 
politikáról is kell beszélnem vele. Rögtön a 
tárgyra térek.

MEG E \ G F D! FŐTISZTE LENI )ö 
I RAM. HOGY MEGKÉRDEZZEM. 
SOK MUNKÁT ÉS ELFOGLALTSÁ­
GOT JELENT-E ÖNNEK A ZSIDÓ 
LEGFELSŐBB TANÁCS ELNÖK­
SÉGE?
Bizony mond hatom, 

vállaltam. Részben
hogx nem szívesen 

egézsségi állapotom, más-

(tflomón JVaufkeim)
Természetes, páratlan szénsavas, radioaktív sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás 

tKlSlf vérkeringési zavaroknál, szervi elbizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izomcsdz, 
CPff !l* hólyaghurut és kitnerüléses idegesség ellen.
]y a váitozásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett idegbajok
llS.”* fijtC.SÍ«SfIvízíJ? (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel.
Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés. Kitűnő konyha. Elsőrangú szállodák. Diélás penziók mérsékelt árakkal.

Modern napfényes szabad uszoda. R CFR. vona'ain utazási kedvezmény. Állandó katonazene. 
Pausáiárak az ..Európa*1 utazási irodák utján. Ftirdőidény május 15-től Október 1-ig.

Prospektust, felvilágosítást szívesen küld ■ Muschong Buziási Gyógyfürdő R.-T.
Filrdőlgazgatdság, Buziás, Bánát.

'« »

I

*
R.\

: ■
V

1* 1V ■ ■
V ’r,
•f/.V

' >>/'*'■
. •" XX T V

V



/

- ..L'

v V i

*,«

■5,.

' ■■ VV

e

S
A* '

■ ^ Í
Vy ) 

- Z:

í ,1

10 NÉPÜNK

részt a hitközségben elfoglalt állásom napi 
teendői annyira lekötik minden időmet, hogy 
ilyen kimondottan exponált és felelősségteljes 
posztot nem szívesen fogadtam cl. De mert úgy 
éreztem, hogy az Vniunea Eoreilor és a Zsidó 
Párt közötti politikai és oi lóg felfogásbeli ellen­
téteket csak egy olyan személy elnöksége hi­
dalhatja út, aki elfogulatlan mindkét frakció­
éi annak célkitűzéseivel szemben, magasabb 
zsidó szempontok tekintetbevételével vállal­
nom kellett az elnökséget.

— Tagadhatatlan, hogy rendkívül sok 
munkát ad az elnökség, de a munka oroszlán- 
részét, nagy önmegtagadással és rendkívüli lel­
kesedéssel, politikai éleslátással, dr W. Filder- 
man, mint ügyvezető elnök vállalta magúra. Ö 
tiélküle tálán nem tudott volna olyannyira ele­
get tenni nagy feladatának a Zsidó Legfelsőbb 
Tanács, a mai súlyos és rendkívüli viszonyok 
között. Emlékezzünk, hogy Őfelségéhez intézett 
memorandum, a numerus valachikussal szem­
ben folytatott éles sajlópolémia, valamint az 
illetékes miniszterek és pártvezérek felvilágo­
sítása, megfelelő statisztikai adatok alapján, az 
ország többségi népének, közvéleményének in­
formálása, mind olyan feladat, amelynek a 
Legfelsőbb Tanács minden tekintetben eleget 
lett. Tudjuk jól, hogy bármilyen nagy is le­
gyen egy szervezet, minden a vezetéstől függ. 
Ha dr IV. Vilderman nem volna az, aki és töb­
bi munkatársai, mini elsősorban a másik alel- 
nök, dr Fischer Tivadar és a többiek, akkor 
nem lehetett volna ilyen és ennyi eredményt 
sem elérni.

IV. Filderman önfeláldozással, saját ügyei­
nek és érdekeinek háttérbeszorifásával, min­
dent elkövet, hogy a zsidóság sérelmei megfe­
lelő orvoslást és meghallgatási találjanak.

Ml A VÉLEMÉNYE A FŐRABBI UR­
NÁK A PALESZTINÁI HELYZET­
RŐL?

— Olt voltam a cionizmus bölcsőjénél. 
Együtt dédelgettük a kisdedet Bázelben, az 
első világkongresszuson. Azóta bizony világ­
politikai tényezővé nőtte ki magát a mi kis 
mozgalmunk. Negyvenegy éve ennek és ha 
visszatekintek a megtett útra, nyugodt lélek­
kel mondhatom, hogy fáradtságos ut volt, de 
megérte. Hiszen a zsidó reneszánsz mozgalom uj 
erőt. adóit a zsidó tömegeknek. Palesztina a 
zsidó jövő érdekében kifejtett heroikus munka 
gyújtópont jába került. Ma is'éppenolyan tö­
retlen hitlcl hiszek a cionizmusban, mint hit­
iem akkor, amikor Herzl-el együtt dolgoztunk.

Jöhetnek nehéz napok még, sőt vannak is, 
nem tudni mi lesz a királyi bizottság javaslata, 
de hittel hiszem, hogy az eszme győzni fog és 
a Jordán part jain egy boldog zsidó jövő alap­
jait fektetik le a mi dicső, bátor és hős chnlu- 
ca in k.

Sokat, nagyon sokat mondott még dr Nio- 
mivover grand-rabbi szenátor. Minden szavát 
az izzó zsidó szeretet halja át. Mindenről in­
formálva van, tudja és ismeri a román belpoli­
tikai élet minden legcsekélyebb rezzenését is. 
‘Joviális, szeretetreméltó közvetlenséggel, egy 
francia abbéra emlékeztető modora mindenkit 
1c Ikcs hivévé tesz, aki csak egyszer is beszélt 
vele életében.

Végül emlékeztetem arra, hogy nemrégi­
ben ünnepelhette 65-ik születési évfordulóját. 
Barátságos mosoly kíséretében mondja, hogy 
most igazán nem ér rá erre gondolni. Még min­
dég élénken emlékezetébe van az a szeretettel­
jes ünneplés, amelyben öt évvel ezelőtt része­
sült. amikor nagy ünneplésben részesítette osz­
tatlanul az egész ország zsidósága. A zsidóság 
helyzete nagyon nehéz, sok a munka és reánk 
váró feladat. Fontos, hogy a sajtó — a zsidó 
sajtó — hivatása magaslatán álljon, szolgálja 
önzetlenül n nép ügyét és bár nem értein az 
I)nök lapjának nevét, a ,.Népiink”-ét, de be­
telik int tolináesoltatom magamnak annak cik­
keit és látpm, hogy értékes, magvető munkát 
végeznek n magyar nyelven olvasó zsidóság 
lőrében. Csak folytassák tovább ezt a munkát, 
lelkes kitartással.

Késő este volt már, amikor elhagyom a 
grand-rabbi dolgozószobáját. Íróasztalához 
megy, elővesz egy d ossz árt cs jelzi, hogy most 
órákig kell még dolgozzék ezen, mert holnap 
szüksége lesz rá neki, illetőleg a zsidó közös­
ségnek.

Amint eljövök tőle, a rohanó nagyvárosi 
forgatagban még sokáig hatása alatt állok an­
nak az eszmecserének, amelyet a romániai zsi-
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dóság eme kiváló reprezentánsával folytattam. 
Bizonyos megnyugvás vett rajtam erőt. Nem 
lehet nagyobb baj addig, amig ilyen lelkes, ki­
váló nagytudiísu és tekintélyű férfiak állanak 
az élen, mint Niemirover grand-rabbi, akit sem 
fenyegetések, sem revolvergolyók nem téríte­
nek el arról az útról, amelyen több bogáncs 
terem, mint babér. . . .

IV. S.

A kuStyszminisarter rendeletére előkészületianül és ...

Váiatíanul ösizehioják 
az orih. Központi Iroda uj oezetcséget 
Dálaizló konferenciáját

Néhány hét óta látszólagos szélcsend honolt at 
ardeali orth. Központi Iroda körül. Csak különböző 
autentikusnak tetsző híradást lansziroztak az érdé. 
kelt körök. Az egyik hír azt suttogta, hogy a kul- 
tuszmiriiszlcrium által megsemmisített és 30 napon 
belüli uj választást bizonytalan időre ki akarják 
tolni. Voltak olyan hangok, amelyek két éves ha. 
lasziásról beszéltek. Kétségtelen, hogy történhettek 
ez irányban intervenciók, mert különben nem telt 
volna el az előirt harminc nap anélkül, hogy bár. 
mi is történt volna. Ab-ovo el kell Ítélje a zsidó 
közvélemény azt — aminthogy meg is tette — hogy 
felsőbb világi hatóságok annyira benyúljanak az 
orth. zsidóság legautonomabb szervének legbelső 
ügyeibe. De ha már voltak formai okok a meg­
semmisítésre, mennyivel hasznosabb lett volna a 
köz szempontjából, ha megfelelő előkészítés, szer. 
oezés után, az előirt harminc napon belül tartót, 
fék volna meg az uj kongresszust. Ez nem történt 
meg. Ezzel szemben egy kis hír jelent meg a cluji 
zsidó napilapban, amely azt mondja, hogy sevuot 
hetében — tehát alig egy hét múlva — mégis össze. 
Cd a konferencia. A kiszivárgott hírek szerint egy 
hétfői napon lenne megtartva, amikor semmiféle 
utazási kedvezmény sincsen.

Mi lehet ennek oka, hogy elhalasztották és ha 
igen, miért ilyen előkészületlenül tartják meg az uj 
választási kongresszust?

Az illetékesek ugylátszik most setn járnak el 
kellő körültekintéssel, vagy talán „körültekintés" 
után jöttek arra rá. hogy jobb volna így hebehur­
gyán megtartani a kongresszust? Okvetlenül fontos 
az, hogy a zsidóság eme fontos fóruma mindenkor 
a viták melegágya legyen, ahelyett, hogy minden 
tekintetben a harmonikus együttműködés és az iga­
zi fórum mintaképévé válna? Ankétünk sorún rá­
mutattunk részletesen mindazokra a tubákra, nme. 
lyek megakadályozták a múltban, hogy az orth. 
Központi Iroda valóban a zsidóság szószólója és 
legmagasabb egyházi fóruma legyen. S most, újabb 
öl éves munkatervének, illetőleg a látszat szerint 
munka Hansági tervének első clappja egy rosszul 
előkészített választási kongresszus volna?

A leghatározottabban rosszaiból ja az ardeali 
orth. közvélemény, amiért újra igj/ készítik elő ezt 
a gyűlést, amelynek előkészületien mivoltára leg­
jobban az a fény mutat rá, hogy mostariig, tehát 
körül bel ül tű nappal a tervezett kongresszus előtt, 
még egyetlen hitközség sem kapott meghívót. Ho­
gyan képzelik el ezt az Irodánál. Talán egy nap. 
pal a gyűlés elő/l küldik szél a meghioót?

Hogyan lehet erre akkor előkészülni?
Meglepő volt az a híradás is, amely azt jelle­

mezte: hogy az elnököl is újból választják. Erre

nézve is ellentétes híradások voltak napirenden. —
Némelyek szerint az elnök megválasztását a mi­
nisztérium jóváhagyta, most pedig azt kolportál- 
ják, hogy az ,.örökös elnök" személyét is belevon­
ják a választásokba. Érdekes az is, hogy a cáréi 
úgynevezett „s/.pinker" hitközséget is meg kell hív­
ni — a miniszteri rendelkezés értelmében — a kon­
gresszusra, hiszen ez a hitközség reklamálta a mi­
nisztériumban, hogy minden ok és indok nélkül 
nem hívták meg a decemberi kongresszusra.

Véleményünk szerint sevuot hete egyáltalán 
nem alkalmas egy ilyen nagyfontosságu ülés meg. 
tartására, mert amúgy is sok hivatalos ünnep után 
vagyunk, a kommerciális életben dolgozó delegá­
tusokai az üzleti élet is oisszatarthatja a részvétel­
től és újból teljesen előkészületlennek látszik a 
gyűlés. Vagy talán éppen erre az érdektelenségre 
bazirozzák illetékesek a választások lefolytatását?

Rendkívül fontosnak tartanók azt, hogy egy­
két tekintélyes ardeali hiiközség — esetleg az óra- 
deai, mint a legnagyobb ortodox köziilet — azonnal 
lépjen érintkezésbe a nagyobb, sőt a kisebb hitköz­
ségekkel is, hogy egyöntetű álláspont alakuljon ki, 
mielőtt még a kongresszus összeülne. Legyen egy 
bázis, amelyen el lehet indulni. Ne legyen zűrzavar 
és összevisszaság, mert az nem okvetlen velejárója 
egy orth. kongresszusnak. Például hozhatnánk fel a 
budapesti, pozsonyi irodák üléseit.

A sokat vitatott alelnöki kérdést is meg lehetne 
oldani olyképpen, hogy előbb az elnöki és vala. 
mennyi többi tisztséget töltenék be és akkor az uj 
tisztikar a választmánnyal együtt döntene az alap. 
szabályuk olyképpeni módosításáról, hogy két al­
ól nők legyen választható, a mostani hivatalos egy 
helyett. Különösen fontos az, mert a megnöoekc- 
dcll feladatokat képieden az elnök egymaga ellátni 
— már koránál és betegségénél fogva sem — szük­
sége van két fiatalabb tetterős alelnökié, akik öl 
munkájában kellőleg támogassák.

Mnide.nl meg lehet és meg kell oldani, békésen, 
méltóságteljesen, csak kellő előkészítés szükséges 
és minden irányban tiszta, önzetlen intenciók. Tá­
vol kell álljon minden oldalon az intrika, a taktika 
hanem egyesegyed ül a nagy cél kell lebegjen min­
denki előtt: az ardeali ortodoxia életerős fáját ápol. 
ni kell, szeretettel, munkával és megértéssel. Főleg 
most, amikor mindenfelől annyi támadásban van 
része.
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— Az Elyseum fűző- és kézimunka­
üzlet május 1-én a sir, Ep. Ciorogariu 11. 
sz. alá helyezi át szalonját.

„TEOFILGÁÜTIER"Folyó év május 6-án indul Constantából 
Haifába a nagy francia oceánjárő a

Tartasson fel magának 6 1 fWfY1 utján Bucure§ti, C Vctoriel33
helyei még idejeben a !}L'VSl 1*1*%J I vagy pedig megbízottjainál :
Dr. W. Neumann, Cuj. Str. Bsrthelot 2; Relief Ernő, Timísoara, Str. Bortnaz 5:

Kirsch, í ratiea, Sír. INicoiae torsa 21
A zioesi ILSl*. rendes árért a legjobb helyeket szerzi be önnek . a .DACIA'. REGEI E 

CAKÓI. l\ „KOMA NI A", „HA ti KAKMEL“, „HAK ZION“ és „POLONIA11 gőzösökre.
A Xion I.3«9H8H«* kedvezményes feltételek mellett rendez utazásokat Amerika, Kanada, Argen­
tína, Brazília, Uruguay, Peru, Guba és a világ minden országába Utazzon Ön is a íüOll li3t|d da’.
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Ma mindenki eiiMsan él...

'■ÍV gyorsan is használódik el. A létért való 
küzdelem ma fokozott feladatok elé állítja 
az emberiséget és ezt a hajszát a szervezet 
sínyli meg. Legelőször is az idegrendszer és 
az emésztőszervek fáradnak bele a fokozott 
tempóba és a legkülönfélébb gyomor-, bél-, 
máj-, epe- és vese megbetegedések lépnek 
fel.

A világhírű amerikai Gastro D. az ide­
geken keresztül fejti ki gyógyító hatását, 
igy a betegség okát szünteti meg és ezért a 
legkitűnőbb eredményeket érnek el vele 
lenti megbetegedések eseteiben.

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

- FELHÍVÁS AZ ARDEALI ZSIDÓ 
I A NI LÓSÁGHOZ! Az Ardeali Zsidó Arva- 

Sondozó, mint minden évben, ez idén is meg­
rendezte Lag Beomer napján országos Gyer- 
meknap-ját, amelynek sikere érdekében felhí­
vással fordult az ardeali zsidó tantestületek­
hez. A Gyermeknap keretében szokásos mó­
don a tantestületek az iskolák gyermekei 
előtt ismertették az Árvagondozó nemes mun­
káját az elhagyott és árva zsidó gyermekek 
gondozása körül és felhívta őket. hogy uzson* 
napénziikből egy-két lejjel járuljanak hozzá 
szerencsétlen sorsú gyermek társaik gyámoli- 
fásához. Az Árvagondozó vezetősége ezúton 
kéri a tantestületeket, hogy azokon a helye­
ken, ahol a gyermeknap Lag-Beomer napján 
bármilyen oknál fogva nem volt megrendez­
hető, ott az akciót május hó folyamán a leg­
alkalmasabb napon szíveskedjenek megren­
dezni és a központot arról értesíteni.

— Barmicvoh ünnepély. Schönbrunn 
Adolf timisoarai nagykereskedőnek, az orth. 
hitközség alelnökének házában kedves csa­
ládi ünnepély zajlott le a legutóbbi szomba­
ton. Jícchok fia lett tizenhárom éves és ez 
alkalommal a timisoarai vallásos zsidóság 
szine-java vett részt a családi ünnepségen. A 
Bar-micvoh kitűnő szónoklatokkal köszön­
tötte a szülőket és a családot, valamint a 
megjelent vendégeket.

— JÓ CSALÁDBÓL származó 28 éves in­
telligens, zsidó és világi tudományokban jár­
tas vallásos intellektueJ fiatalember nősülni 
szándékszik. Keresi hozzáillő leány ismeretsé­
gét, akinek szülei bcnősiilést részesítenék/ 
előnyben. Érdeklődők leveleit kéri kiadóhiva­
talunkba továbbítani. „Misiéin" jeligére.

— Már Jugoszláviában is. Zágrábból je­
lentik: Kranjska Gora nevű község (Slové- 
niaj rendelkezést adott ki vendégek és tá­
borozok elhelyezkedésére vonatkozólag. Eb­
ben a rendelkezésben a 11. paragrafus oly­
képpen szól, hogy „zsidó szervezetek nem 
telepedhetnek le a község területén". A ju­
goszláviai zsidó ifuság, dacára annak, hogy 
külföldi zsidókat érinti ez a rendelkezés, el­
határozta, hogy mivel eddig Kranjska Gora 
közelében szokta nyári táborozását, felütni, 
mostantól kezdve ezt megszünteti és többé 
nem megy a község közelébe táborozni.

— A süniéül siivanieí főrabbi szónokla­
ta a pénzhamisítók ellen. — Simleul Sítva- 
niei. Ehrenreich Salamon, á simleuli zsidó­
ság kiváló főrabbija, legutóbb szombati Pe- 
rek-előadása alkalmából kitért arra a szo­
morú eseményre, amely nehány napra az 
ország érdeklődésének homlokterébe állí­
totta a kis város zsidóságát. Súlyosan elitél­
te a pénzhamisítás ügyébe keveredett embe­
reket, akik szerinte csak látszatra voltak 
..vallásos" zsidó, mert egy valóban vallá­
sos zsidó nem imádhatja annyid az 
aranyborjút és nem követbe* el érte bűnö­
ket. A főrabbi szavai mély benyomást kel­
lettek a hallgatóságban.

Ez a TESTSÚLY
feszélyezi és elcsunyitja
A túlságos fcővénég állandó Wseröség alqtója. Terje­
delmes pocakja groteszkké teszi megjelenését. Állan­
dóan ki van tévt barátai tréfálnak. Azonban mindet 
jelentéktelen epizód, azon súlyos nehézségek mellett,
• melyeket a kövérség a mindennapi életben okoz önnek.
Ha még megemlítjük, hogy a kövérségre való haj­
lamosság nemcsak feszélyező. Hanem veszélyes is. 
belátja, hogy legelsőrendübb érdeke attól a kelle­
metlen tehertől megszabadulni.
Mindezek dacára bizonyos sóvá nyitó-módszerek nem 
ajánlatosak. Kerülnie kell a legyengítő étrendet, amely 
kifárasztja a fizikai ellenállóképességét. Ugyancsak 
órizkednie kell • túlságosan energikus aljárásóktió, 
amelyek átalakítják a zsiradékot és magukat e szöve­
teket Is megtámadják. A kövérségre való hajla­
mosságot természetes eszközökkel kell kezelni, amelyek 
támogatják a szervezetet e felesleges zsiradék kivá­
lasztásában és eltávolításában, és amelyek megaka* 
kedályotzák ezek felhalmozódósét 
Az Uredonal nagyszerűen megfelel ennek a eélnek 
mert nemcsak oxidálja a felesleges zsiradékot. Hanem 
fokozza az anyagcserefolyamatot és Igy megakadá­
lyozza a zsiradékfejődést. Vesse alá magát ezen te- 
rapeutlkus foyamatnak és tapasztalni fogja. Hogy 
fokozatosén visszakapja egykori elegáns megjelenését 
es mozgékonyságét.
E. Fa ivre profesor e Polfiert-f belgyógyásza ti klinika 
Hírneves egyetemi tanára a kővetkezőképpen magyarázza meg 
az 'Urodonál kitűnő hatását: A kövérségre való hajlamosság 
eseteiben kitűnő eredményeket ad ez Urodonál. A nitrogén 
tartalomé anyagok eltávolításával megakadályozza e vértolu­
lást és vórpangást, küzd a hasi vérbőség és a máj huzamosabb 
vérpangása ellen. Oxidálja és elégeti-e szerveket túlterhelő 
és átitató zsiradékokat.

URODONÁL
megakadályozza az idöelőtti megöregedést
A tormdalomMstosiló-tHttzei orvosi kora tv romiét ŰRÖDÖN AL-t. 

KAPHATÓ: GYÓGYSZERTÁRAKBAN is DROGÉRIÁKBAN

CHATELAIN KÉSZÍTMÉNY — MEGBÍZHATÓ MÁRKA^

— A HUMMENEI zsidóság most ünne­
pelte Lengyel Samu ny. iskolaigazgató házas­
ságának 50 éves jubileumát Lengyel Samu 
neve és működése nem ismeretlen^ lapunk 
olvasóközönsége előtt sem, mert több ízben 
volt alkalmunk megemlékezni áldásos közéleti 
és pedagógiai tevékenységéről. Igazi vallásos­
sága és egyetemes képzettsége révén a szlo- 
venszkói zsidóság legelső vezetői közé tarto­
zik. Aranylakodalma alkalmával Ehrenreich 
Ch. L., Ilomonna közismert tudós rabbija em­
lékkönyvet adott ki tiszteletére „Chochma 
Lislomo" címen. Az emlékkönyvben kitűnő 
zsidó tudósok tanulmányai jelentek meg. Len­
gyel Samu igazgató családi jubileumán osz­
tatlanul nyilvánult meg a város zsidóságának 
szeretető és nagyrabecsülése a kitűnő pedagó­
gus iránt.

— Félszázad óta jól bevezetett fűszer- 
üzlet és korcsma-helyiség, beszálló udvarral, 
istállókkal és megfelelő lakással azonnal 
kiadó zz uj Szénpiac közelében. — Érte­
kezhetni vagy a Népünk kiadóhivatalánál, 
vagy a helyszínen, Str. Mínelor 35, a tulaj­
donosnál.

— AZ URODONÁL előzi és szünteti meg 
leghatékonyabban a reumatizrnust, köszvényt, 
isiászt, migrént és elhájasodást. Az FRODÖ- 
NAL tisztítja meg legbiztosabban hugysuvtól 
a szervezetet.

— Titulescu León Blumhoz volt hivata­
los ebédre. — Bucuresti. A Tempó szerint 
Titulescu volt külügyminiszter ebédre volt 
hivatalos Párisban León Blum miniszterel­
nökhöz. Az ebéden Delbos külügyminiszter 
is megjelent. Titulescu Cap Martinból uta­
zott a francia fővárosba, ahol fontos tárgya­
lásokat folytat. A lap szerint a volt külügy­
miniszter május folyamán Londonba utazik, 
ahol tárgyalni fog a politikai élet vezetőivel, 
A hír magánjellegű lóvén, még megerősítés­
re szorul.

Irodai teendőkben jártas, román, német, 
héber nyelvet periektől tudó intelligens, 
nőtlen, fiatalember, kezdőfizetéssel elhe 
lyezkedést nyerhet a „NÉPÜNK" kiadóhi- 
vatalé1'-.-

— 1256 zsidó vándorolt Lengyelország­
ból Palesztinába 1937 első negyedében.
1937 első három hónapjában 1256 zsidót 
vándőroltatott ki Lengyelországból Paleszti­
nába a varsói központi Paiesztina-hivatal. 
714 kivándorló certifikáttal rendelkezett. A 
többiek diákok, tanulók, rabbik stb. voltak.

— Halálra ítélték a zsidó házaspár gyil­
kosát. Bér és Rachel Friedmann janowi zsidó 
házaspár gyilkosát, Chavalkat halálra Ítélte 
a bíróság. Az ítélet kihirdetésénél Chawal- 
ka igy kiáltott fel biráíhoz: „Zsidó meggyil 
kolása nem bűn. A hitlerista rezsimben ki­
tüntetést kaptam volna ezért".

— Harminc litván zsidó el kell hagyja 
Bíró Bidsant. — Kaunas. A „Yiddische Síim­
mé" közli, hogy harminc litvániai zsidót, 
akik kétt esztendővel ezelőtt vándoroltak 
Biro Bidsanba, nehány nappal ezelőtt utasí­
tást kaptak, amelynek értelmében azonnal 
el kell hagyják Oroszország területét. Ez a 
kiutasítás is a trockista ellenes felfogással 
van összefüggésben. A külföldi zsidókat 
trockista-gyanusaknak tartják és igyekszenek 
őket eltávolítani az ország területéről. Ezzel 
kapcsolatosan említjük meg, hogy M. Chaw- 
kint, aki a bíró bídsaní zsidó „respubliká­
ban" kommunista vezér volt, eltávolították 
hivatala éléről, mivel fteckistának tartják és 
mint ilyen, megbízhatatlan.

Rz ardcali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucuresti ben

KATZ & restaurant
Bucuresti, sir. tarol 32. I. emelel
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Tel.Aoio. Az uj kormányintézkedés folytán « 
> áros kerületét 4500 dunamma! megnagyobbították 
s ezáltal a Montefiorei negyed is a városhoz került. 
A ja fiai z.si dónegyed kérdését még mindég nem ol­
dották meg. — Egykori zsidó frontkatonák és volt 
légionáriusok nagyszabású ünnepségek keretében 
fogadták Petterson ezredest Tetavivba való érkezte- 
kor, aki a világháború idején a légió parancsnoka 
\ olt. TcLAviv városa nevében Rokach polgármes­
ter üdvözölte az ezredest. Pattérs-on azt. válaszolta, 
hogy más volna ma a zsidóság pa teszt inai helyzete, 
ha. a légiót annak idején nem oszlatták volna fel. — 
Ránnit is határozzon a királyi bizottság, az utolsó 
s/ót ebben a kérdésben mégis a zsidó nép fogja ki. 
mondani.

Paris. A Havas ügynökség jelenti Jeruzsálem­
ből. hogy a Jewish Agency executivéja az ezéyi 
április-októberi sedulra tizenötezer munkás eerti- 
jikátot kér.

Buenos Aires. Az argentínai Mifnl Bizzaron- 
nki jót Lord Mclchet nyitotta meg, azon az országos 
konferencián, amelyet az argentínai cionisták 
tartottak meg. A lordot tiszteletbeli elnökké is vá- 
lí.sztotlák. Ugyancsak Melchet elnökölt az argentí­
nai inakkabisták értekezletén is.

Konstantinápoly. A török sajtóban az utóbbi 
időben erős propaganda folyik annak érdekében, 
hogy a török nyelvet beszélje mindenki az ország­
ban. Stílymában gyűlést tartottak n zsidók és elha­
tározták. hogy ezentúl török nyelven fognak be­
szélni. Az ősi spanyol nyelvet ezáltal elnyomják.

Wien. A revizionisták világhírű vezére, dr 
Wolfgang von Weisel súlyosan megbetegedett. Ál 
lapot a. aggodalomra ad okot.

Kóma. A jogi filozófia nemzetközi kongresz 
szusáti a zsidó prof. Girogo dél Wechiot, a római 
egyetem egykori rektorát választották meg elnökké.

Hága. Északhollandiu kerületi rabbinátus ve­
zetőjévé Filip Frankot nevezték ki. Az uj főrabbi 
mindössze 26 éves, de eddig is kitűnt tehetségével, 
tudásával és rátermettségével.

London. 75 éves korában a napokban halt meg 
Rotschild Lipót báró özvegye, Achill Pcrugiának 
volt leánya és Triesztből származott, i881-ben vette 
nőül Rotschild Lipót báró, aki harmadik fia volt 
( ionéi llotsehildnak. Az elhunyt testvérét 1873 bán 
Artúr Saásson vette nőül. A most elhunyt Rot- 
schildnénak két fia van, 1.ionéi és Anthony Rot- 
sc Iliid.

Jeruzsálem. A fit le mellett még 1931-ben egy 
\ iztorony alapjainak építésénél rendkívül érdekes 
régiségekre bukkantak. Agyagcdétiyekre, amelyek 
a rendes időszámítás előtti 4000 évesek. Néhány 
nappal ezelőtt újra ástak és rendkívül értékes régi 
súgókét találtak, különböző korszakok edényeit, a 
melyek az Kinek Jczrccl múltjából érdekes doku 
mentumok. Vannak közöttük olyanok, amelyek i 
tialeolil korból valók, a három bronzkorszakból, a 
kora vaskorszakból és a romai-hi/uníinikus idők­
ből. Régi házak romjait, is megtalálták, amelyek a 
különböző korok építési stílusára élénk fényi vet­
nek. Az ásatásokat dr Fi. Síiken is professzor végzi, 
aki a jertizsálemi egyetem archeológiái tanára. — 
Molt. év november havában Túl ka rém mellett is­
meretlen tettesek megölték fsak Kascher kolonistát. 
Fzzzd a gyilkossággal kapcsolatosan most letartóz­
tattak egy húsz esztendős arabot, mert Kfar Vit- 
kin három zsidó munkása felismerte az arabban a 
gyilkosság tettesét. — A Uerzliah kolónián éjnek 
idején leégett a színház épülete. A kár több mint 
3000 angol font. — Dr J. L. Baruch ismert zsidó 
1,1 dós és író ellen egy trunsjordániai arab feljelen­
tést tett, melyben azt állítja, hogy meggyilkolta 
test veret, aki nala alkalmazásban volt. A nyomo­
zás kiderítette, hogy a feljelentő arabnak egyálta­
lán limes és nem is volt soha testvére és Baruch 
dmal semmiféle arab alkalmazott nem volt soha­
sem. Ja fiában sok arab házban tartottak ezzel kap­
csolatban házkutatást és a vizsgálatot éré Ívesen 
Iolvtatjak. — A környékbeli hegyek között ' egv 
rendorpatrul egy ismeretlen ember hulláját találta, 
akjne.k súlyos sebek borították fejét, amelyet vala­
milyen sznrószerszámma! okoztak. Az agnoszkálás 
tolyomatban van, úgy vélik, hogy egy zsidóról van 
izo. A nyomozás folyamatban van.

Tarsó. A Zsidó Világkongresszus hívei között 
felmerült a terv. amelynek értelmében n lengyel 
zsidóság egy nagy általános zsidó kongresszust hiv 
•1°" U^ybe. amelyen valamennyi felmerült problé­
mát megutallak majd. Ennek a kongresszusnak 
meg túrta.sara rövidesen sor kerül. A szervezési bi 
zotfsagnt is .összeállították már. Körülbelül június 
középen fogjak megtartani. J

— „A zsidók történelmi joga Palesztiná­
ra lenn kell maradjon." — London. A ,,Ti- 
mes"-ban Vyvían Adams konzervatív képvi­
selő válaszol Lord Lamington-nak, aki nem­
régiben azt tanácsolta cikkében, hogy Pa­
lesztina helyett keressenek más területet a 
zsidó letelepülésre. Adams kijelenti cikke 
elején, hogy a palesztinai nyugtalanságot ne­
hány nap alatt le lehetett volna tömi, ha 
olyan határozottsággal léptek volna fel a ha­
tóságok, ahogy az angol impérium más ré­
szén szoktak. Amiért ezt a kormány elmu­
lasztotta, még nem ok arra, hogy a zsidóság 
történelmi jogairól, Palesztinát illetőleg, le­
mondjanak a zsidók. Csak Palesztina ad mo­
rális alapot arra, hogy a zsidóság uj államot 
létesítsen. Ez az ország nem menekülési he­
lye a zsidóságnak. Lehetséges, — írja Vyvían 
Adams, — hogy nem minden kivándorolni 
akaró zsidó tud lételepedni Palesztinában, 
de nem tagadható le, hogy sokan akarnak 
közülök Palesztinába letelepedni. Lord La- 
míngton azt tanácsolja, hogy keresssenek 
más területet, ahol le/telepedhessenek. Nagy 
köszönetre köteleznénk a zsidókat, ha más 
területen is elősegítenénk letelepülésüket, 
de ez nem jelenti azt. hogy lemondhatnának 
azokról a történelmi jogokról, amelyek Pa­
lesztinához fűzik őket és amelynek alapja az 
a történelmi jog, amelyre joggal hivatkoznak. 
Ezzel fejezi be a konzervatív képviselő érde­
kes cikkét, a legnagyobb és legtekintélye- 

í sebb angol napilapban.

— A madagaszkari expedíció. — Varsó.
\ ,,Népünk” is megemékezett arról, hogy 

expedíció készül Lengyelországból Mada­
gaszkárra, hogy ott a zsidók letelepdési le­
hetőségét tanulmányozzák. Az expedíció — 
legújabb jelentések szerint — a napokban 
már el is indul és félévig lesz Madagaszkár 
szigetén. Az expedícióban résztvevőket a 
lengyel kormány a francia kormánnyal együtt 
jelölte ki. Az egyik az ismert lengyel világ­
utazó: B. Lepeczky őrnagy, aki számos köny­
vet is írt, a uitf-dk Salamon Dyk, aki ismert 
agronom és a németországi menekültek 
ügyét is intézte már, végül a harmadik a len­
gyelországi .Teás (A Hias ottani expoziturá- 
ja) vezetője León Altér, aki e téren kiváló 
szakember. Mindhárman mint magánszemé­
lyek vesznek részt az expedícióban, mert a 
zsidó szervezetek hivatalos kiküldésről tud­
ni sem akartak.

— Kampóskereszí Londonban. London­
ból jelentik: Egy londonmelletti golfklub pá­
zsitjára egy hatalmas kampóskeresztet éget­
tek bele. A mezőn rengeteg kampóskeresz- 
tes röpcédulát találtak. Egy zsidó vezetés 
alatt álló klubról van szó, amelynek tagjai 
nagyrészt zsidók. A rendőrség megindította a 
nyomozást a tettesek kézrekerítése végett.

STALIN NAGYSZABÁSÚ TERVE.
Miért küldi el a nagy szovjet vezéreket az élők 

világából Stalin?
Nagyon egyszerű. Mivel szerinte az egész nilág 

bohenizúloa oan, átküldi őket a másvilágra, hogy 
ott szervezzék meg a szovjetet.

MIÉRT A KANTON RENDSZER?
Mond mi az, hogy kantonrendszer — kérdi a 

galíciai kisvárosban az egyik hit sor sós?
Nagyon egyszerű — válaszolja a másik. Azt je­

lenti, hogy jeder kan.tón mát er miit.

ABESSZIN ÜZLET.
Egy szatócs vásárolni jön fel vidékről a nagy. 

kereskedőhöz. Mikor összeállítják a számlát, meg. 
kérdezi:

— IVic rvird es gczahlt?
Abesszin-Gescháft — hangzik a nagykeres­

kedő válasza, mire a falusi szatócs megkérdezi:
— Wieheisst Abesszin.Geschaft?
— Rasch Kassa.

AZ OSSZ ETÉV ÉSZT ÉS ELŐNYE ÉS HÁTRÁNYA.
Rcb Eliezer meséli a kávéházi asztalnál:
— Borzasztó sok bajom van az ikeröcsémmel. 

Úgy hasonlítottunk egymáshoz, hogy az édes ma. 
mánk is összetévesztett bennünket. Ebből aztán sok 
kalamttas származott 

— Például?
Például az öcsém egyszer hozzávágott a la. 

kofából ^ ^ntatartót és engem csaptak ki az is.
— Aztán?
~ Késtbb. rAnszer összeverekedett az ufeán és 

engem csuktak be két hétre.
— Aztán?
~~ Aztán udvaroltam egy szép leánynak és ő 

ment vele az oltár elé.
— Na és aztán ?

Aztán szörnyen megbosszultamrajta.
— Hogyan?
— Meghaltam és öt temették el

magam

Szerkesztői üzenet
Több mizrachi delegátus hozzánk intézett 

megkeresésére közöljük, hogy Mizrachi ország, 
részi szervezetek delegátusokat nem választottak 
az Ardeali Zsidó Nemzeti Szövetség ordaeai kon. 
ftrenciijára. A Mizrachi. országrészi szervezete és 
a Brit Hanoar llamizrarhi országos vezetősége 
együttes gyűlést tartottak, amelyen kimondották, 
hogy a Mizrachi nem vesz részt a konferencián. 
Amennyiben mizrachista érzelmű, delegátus mégis 
résztoenne a konferencián, úgy semmicsetre sem 
képviseli a szervezetei, legfeljebb mint magánem­
ber vehet. azon részt annál is inkább, mivel a de. 
legátusokat a Z.s N. Sz. vezetősége jelölte ki. A 
Mizrachi egyidejűleg ismét leszögezte az együttes 
gyűlésen azt az álláspontját, hogy mindaddig, 
.•inig a Mizrachi kívánságai és az ifjúsági igények 
kielégítést nem nyernek, a Szövetségből kilépett, 
vek tekinti magát és a továbbiakban, is meggon. 
dolás tárgyánál teszi, hogy a közös alapi cs sókeli 
munkán kiniil közös szervezetbe legyen-e a 7.s N 
Szövetségben tömörült többi cionista pártokkal.

EGY EINSTEIN ANEKDOTA.
Einstennak, a kiváló tudósnak van egu öreg 

szolgája, aki szükség esetén a titkári teendőket is 
euatja. ttgy napon egy újságíró jelentkezett Ein. 
stem lakasan aki tudva azt, hogy a. nagy tudóstól 
interjút kicsikarni majdnem lehetetlen, egy kérdő, 
ivet hozott kitöltés végett. A szolga bevitte a kér. 
ctowet Km síéin mik, aki igy szólt:

— Nagyon sok dolgom van, töltsd ki helyettem. 
A szolga utasítás szerint kitöltötte az ivet és 

megírta a választ a következő három kérdésre:
[■ Mm csinál reggel, amikor felkel?
2. Mikor szokott sétálni menni? ?i
3 Mit csinál délelőtt lt és 12 óra között* 
Einstein másnap megtudta egy londoni újság.

. 1 hogy reggel, amikor felkel cipőt puccol, sétál, 
ni csak vasárnap megy és 11 és 12 óra között több. 
nyíre krumplit szokott hámozni,

A JÓÉTVÁGYU RABBI.
Egy híres és tudós rabbi nagy ínyenc volt. Egy 

.10 ebedet nem adott oda a világ minden kincséért. 
Egyszer meg is kérdezte tőle egyik híve:

- Hogy lehet az rabbi, hogy nagy tudós és nagy gondolkodó létedre olyasmikkeds törődsz 
mint a jó evés? •

, T ]hU, mit, gondolsz, — szólt a rabbi, - a jó 
etelek csak a butáknak valók? J

NŐMÉN EST ÓMEN.
Srhmtshe", 'fr„ n,iP*Zerii orvosprofesszorok dr 
Ion,mabl ^ la ba"' Kc1teÍiik köziil dr Halban a
így fSlí.a/£!ufkÍ mÍndkeUónek a minap

— Il'cnn ich zu Halban geh. zieh ich mich 
mich^Haíb-atr. """" SM ** ™

A GYÁSZJELENTÉS
Egyik napilap kiadóhivatalába beállított a

Vdniai ff/ Ur ÓK A'ttíszjelcntést akart le.adni n jelesege hall meg.

dezti-- Mihe keriü (,gy ilyen gyászjelentés? kér.
, ,"7 fd" 11V™ klc*', mondta a kiadóhivatali
Z . ttviselő -- ezt. nem is érdemes leadni Mutatok itt 
onnej- egy szép nagy gyászjelentést, ' tessék L , 
nezni, ez direkt nevet "egm

TIPOGRÁFIA sonnenfeld oradea.
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fzükíégsí-e a nemzeti munkavédelem ?
a „Népünk• számára irta : Dr. W. FILDERMAN

a Legfelsőbb Zsidó Tanács és UER elnöke
rA nemzett munka elsőbbségéi követeli ax 

ország többségi nemzete. Igazuk pun. Joguk 
van hozzá. Nekünk zsidóknak azonban az a 
megjegyzésünk erre, hogy bizonyos irányban 
már csaknem teljesen meg is valósult ez, hogy 
totálisan román kézben legyen a nemzeti 
munka. Gondolunk elsősorban a közhivata­
lokra, ahol ma már nemzetiségi kisebbséghez 
tartozók egyáltalán nincsenek. Meg kell azt 
valljuk, hogy az élet minden megnyilvánulá- 
ssbnn, a legutóbbi tizennyolc esztendőben bá- 
niulatos előrehaladási tellek a románok és 
mindenhol dominánssá lelt szerepük. Az, hogy 
a kereskedelemben és iparban még nem érték 
cl azt, amit reméltek, olt is folyton előre- 
lendülnek, de a fejlődés irányát nem lehet 
egyik napról a másikra megváltoztatni és 
ezer év mulasztását nem lehet hetek alatt 
helyrehozni, mert ha ezt megtennék, akkor 
gazdasági káosz lenne az eredmény. Egyes 
neo-nacionalislák abszolút numerus nullusi 
követelnek, viszont a „mérsékellek" numerus 
proporcionálist akarnak bevezetni, fia ezt vi-

Dr. W. FILDERMAN
a Legfelsőbb Zsidó Tanács és UER elnöke

szűnt keresztülvinnék, akkor a legfragnánsab- 
bán megsértenék nem csupán az alapvető 
Érvényeit az országnak, mint az alkotmányt 
cs nemzet közi szerződéseket, hanem azt az 
alapvető törvényt, is, amely úgy hirdeti, hogy 
minden egyes embernek joga van az élethez 
és kenyérkeresethez. Ezek az emberi törvé­
nyek felülállanak minden emberalkotta tör- 
i í nyen, ahogy azt a francia demokrácia kodi­
fikálta s ezeket: az alaptörvényeket, amely az 
embernek jogát a munkához semmiféle dekré­
tum nem vonhatja kétségbe és nem oeheti el 
senki, emberfiától. Az embereknek munkához 
való joguk kétségtelen cs ha ezt megvonják 
tőlük, egyértelmű a halálos Ítélettel. Nekünk 
romániai zsidóknak ez még annál is rosszabb 
volna, mint az a korszak, amikul nem voltuk

itt állampolgári jogaink. Hiszen akkor egy­
néhány szakma kivételével mindenütt meg 
volt a munkához való jogunk, viszont most, 
ki akarnának dobni bennünket minden egyes 
szakmából, kivétel nélkül.

A kormányhoz adatokkal felszerelt me­
morandumot nyújtottunk át, amelyről még a 
jobboldali sajtó is elismeri, hogy alaposan 
megvilágítja azt az alaptörvényt, amely kodi­
fikálta minden egyes polgárnak egyenlő jo­
gait, az állam határain, belül. Nem lehet, ezt a 
tervezett törvényt másképen megoldani, csak 
ha az ország alapvető alkotmányjogi törvé­
nyét előbb megváltoztatják.

Tagadhatatlan, hogy Románia lakossága 
sem kizárólag románokból áll, hanem vannak 
kisebségi népei. De vájjon nem-e élnek Bel­
giumban vallonok és flamandok? Vájjon 
Svájc nem-e tevődik össze olaszokból, néme­
tekből cs franciákból? Vagy talán az Egyesült. 
Államok egyharmada, körülbelül 40 millió 
ember nem e idegen fajú es nem angol-szász 
származású? S ezekben az államokban még 
sincsen a nemzeti, munkavédeleminek ilyen 
tervezete, hanem minden embernek joga van 
a munkához. Sót, epén ez h munkához való 
korlátlan jog az az összekötő szoros kapocs, 
amely az ott élő embereket összefogja. Ezek 
az államok semmilyen formában nem ismerik 
a „polgárháború" fogalmát, viszont irtózatos 
polgárháborúk voltak és részben van Portugá­
liában, Németországban és Spanyolországban, 
holott ezekben az államokban nincsenek ki­
sebbségi problémák, konklúzió: csakis az em­
beri jogok egyenlősége adhat az országnak 
biztos alapot, viszont ahol ezeket kétségbe- 
vonják, ott, bekövetkezik a nyugtalan állapot, 
amely tönkre is lehet egy országot.

I egyék tudomásul az arra illetékesek, 
fogy sohasem lehetett mesterségesen kitenyész- 
teni ipart és kereskedelmet. Ha megtennék 
azt, hogy mesterséges utón igyekeznének az 
ugynevezel I zsidó ipart és kereskedelmet 
„nemzetesi leni', akkor ez. semmiesetre sem le- ! 1 
Heine hasznos és egészséges az országra 
ve. A zsidó rátermettség, kezdeményező 
szolid és hazafias felfogása, munkaked, 
szorgalom valóban nagy ipari és keresi 
ivei teremtett meg az országban és kétségtelen 
sz is, hogy bőven van még tere ezen a gazda­
sági téren a románság kezdeményező erejének 
és munkakedvének is. I)e nem a meglévő vál­
lalkozások terhére é.t azok megnyomorít ásó­
val, hanem azok mellett, lehet helyet szorítani 
az egészséges, szabad p< rse'iy keretein belül, az 
p.nlochton lakosság erre predesztinált részé­
nek is.

Statisztikai adatokkal bizonyítjuk, hogy 
sok-sok ezer iparos és kereskedő mindenkor 
munkaalkalmat adott és ad a nem-zsidó dolgo­
zóiknak is és bizonyítani tudjuk, hogy a zsidó 
munkakedv százezernyi munkahelyet, biztosí­
tóit eddig is a nemzsidó d"gozni akaróknak.

Jelen helyzetben a nemzeti munka vé­
delméről beszólni, főleg a zsidósággal szem­

ben nem morális, Nem csupán mi mondjuk 
ezt, hanem az összes józan tényezők is, a 
gazdasági téren járatos nem-zsidó sajló és 
minden, gazdasági faktor, aki ismeri azt a te­
rületet, amelybe erőszakos kézzel nyúlna 
Ida egy ilyen törvény, amennyiben azt sike­
rülne keresztülerőszakolni. Nekünk zsidól- 
t ak minden erővel azon kell lennünk, hogy ez 
a reánk, de épen úgy az ország összcségére 
rendkívül káros javaslat, ne valósuljon meg, 
mert rettentő tragédia magnál hordaná magá­
ban az egész ország számára, amit legkevésbé 
no akarhatunk, akik mindenkor hűséges polgá­
rai voltunk és vagyunk Romániának,

líec ezredes
nemidé cíes€6pérfla nem 

tiir meg zsidói soraiban
l ars:/, — A nemzeti egység pártja, amelynek 

elnöke Koc ezredes, ülést tartott. A gyiilcscn Ko. 
natemszky ezredes, a párt titkára nyilatkozott az. 
uj szervezésről Fiz alkalommal a zsidókérdéstől is 
megemlékezett. Azt mondotta, liogv minden kilen­
gésnek ellene van, de ez n"m jelenti azt. mintha 
nem kellene szenesen megoldani a r.-jdőké.-H Ut. 
lényég az. hogy az uj pártnak épen úgy nem le. 
hitnek zsidó tagjai, ahogy a cionista fakorba nem 
vesznek /«*/ lengyelekéi. A ,.zsidó"' szó nemzett::', 
get jeleni. Egy lengyel, akár kereszténvurk, akár 
mohamedánnak, tikár másnak \ allja magát, len­
gyelnek tekintjük. Tizek tagjai lehelnek pártunk, 
rak, de csakis lengyeleket veszünk fel pártunkba. 
vcm lehet zsidó a párt tagja, még ha lengyelnek 
is vallja magát. Még azok a zsidók sem lehetnek 
tagjai a pártnak, akik a lengyel függetlenségi 
húréban is resztvettek. A zsidókérdést csak emig­
rációval lehet megoldani.

P®íi Valír siíBíszícr szilárdan liisn
a nemzeti munkavédelmi törvény 

megvalósítása mellett
fíucurpfli, — A nemzeti munka védelmi 

t"i vénnyel kapcsolatos izgalmak nem üllek 
meg, csak a román ünnepek miatt időleges

akii v ja 
A lap-

! miniszter a kérdést minden erővel me 
' oldani az, eredeti intenció szellőmében, 
j tmk lelt nyilatkoznia a következő:

— A román nemzeti munka el'Jérbehrlyc- 
resének biztosifása életfeltétel a románok szó- 
vára és elengedhetetlen előfeltétele a rendnek 

az egyűtlhikó kisebbségi nemzetiségekkel. 
’ aló együttélésnek. \ cm lehet a románokkal 
szemben saját országukban „numerus nullus’ -l 
alkalmazni a nemzet gazdaság bizonyos térré- 
numain. Akik ellenzik a nemzeti munka elő- 
Iárbehelyezésének mérsékelt és megfontolt meg- 
oldásával, az közvetett utón radikális és széf. 
sőséges érdekekét szolgál. A kormány meg fog­
ja oldani u nemzeti munka elsőbbségének biz­
tosítását mérsékelt, de egyúttal határozott és 
hatékony törvényes eszközökkel.
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néz- szélcsend Miit. Pop \ a,!ér most egy n> ilatko/a-
crö, tavai amelyet a \ 'a m 11I líománesonek tett, *

r? cs újból élére állította a kérdést, mert ebből az,
edd - ■i< riil ki. hogy Pop falér kereskedelmi és ipari
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